

الشرعیات

گوجرانوالہ

ماہنامہ

جلد: ۳۱ / شماره: ۷۰ جولائی ۲۰۲۰ء مطابق ذی القعدة ۱۴۴۱ھ

مؤسس: ابوعمار زاہد الراشدی O مدیر مسئول: محمد عمار خان ناصر

۲	محمد عمار خان ناصر	آزمائش کا اصول اور دعوت ایمان کی اہمیت	خطبات
۳	ڈاکٹر محی الدین غازی	اردو تراجم قرآن پر ایک نظر-۶۷	آراء و افکار
۱۰	مولانا سمیع اللہ سعدی	اہل سنت اور اہل تشیع کا حدیثی ذخیرہ: ایک تقابلی مطالعہ-۱۳	
۱۹	سید ظفر احمد	صنعاہ پالمپسٹ پر جدید تحقیقات کا جائزہ	
۳۲	ابوعمار زاہد الراشدی	یونیورسٹیوں میں ترجمہ قرآن کی لازمی تعلیم	حالات و واقعات
		جسمانی ساخت میں تبدیلی: قرآن وحدیث اور	مباحثہ و مکالمہ
۳۴	مولانا محمد اشفاق	اقوال فقہاء کی روشنی میں-۲	

مجلس مشاورت قاضی محمد روپس خان ایوبی - ڈاکٹر محمد طفیل ہاشمی - پروفیسر غلام رسول عدیم - سید متین احمد شاہ

مجلس تحریر زاہد صدیق مغل - سمیع اللہ سعدی - عاصم بخش - محمد یوسف ایڈووکیٹ - محمد رشید - عبدالغنی محمدی

انتظامیہ ناصر الدین خان عامر - عبدالرزاق خان - حافظ محمد طاہر

زر تعاون: سالانہ 400 روپے بیرون ملک سے: 30 امریکی ڈالر

دفتر انتظامی: مکتبہ الحسنین، جامع مسجد شیرانوالہ باغ گوجرانوالہ - 0306-6426001

خط کتابت کے لیے: ماہنامہ الشریعہ، پوسٹ بکس 331 گوجرانوالہ

ای میل: aknasil2003@yahoo.com ویب سائٹ: www.alsharia.org

ناشر: حافظ محمد عبدالمتین خان زاہد - طابع: مسعود اختر پرنٹرز، میکوڈروڈ، لاہور

آزمائش کا اصول اور دعوت ایمان کی اہمیت

جب یہ کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ انسانوں سے جواب طلبی اور محاسبہ اس اصول پر کریں گے کہ کس پر حجت کتنی تمام ہوئی ہے تو بعض لوگوں کے ذہن میں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایسی حالت میں غیر مسلموں کو دعوت کے حوالے سے مسلمانوں کا رویہ کیا ہونا چاہیے؟ جب یہ معلوم ہے کہ عموماً انسانوں کے لیے اپنے ماحول کے اثرات اور معاشرتی روایت سے اوپر اٹھ کر کسی نئی بات کو قبول کرنا مشکل ہوتا ہے تو کیا مسلمان، لوگوں تک دعوت پہنچا کر انہیں مشکل میں ڈالنے کا موجب نہیں بنیں گے؟ کیونکہ دعوت پہنچے بغیر تو ہو سکتا ہے، لوگ اللہ کے ہاں معذور شمار کیے جائیں، لیکن دعوت پہنچ جانے کی صورت میں عذر پیش کرنے کی گنجائش محدود ہو جائے گی۔

یہ اشکال اس بنیادی غلطی سے پیدا ہوتا ہے جس کو ”قلب موضوع“ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس استدلال میں یہ غلطی استثنائی اصول کو بنیادی نکتے کی اور بنیادی نکتے کو ضمنی حیثیت دینے کی صورت میں سامنے آتی ہے۔ شریعت کی نظر میں انسان کی تخلیق کا اصل مقصد اس کی آزمائش ہے اور اس مقصد کے لحاظ سے اس کا، فکر اور عمل، دونوں میں آزمائش کا سامنا کرنا اور اختیار و انتخاب کی ذمہ داری اٹھانا وہ اصل حالت ہے جو پائی جانی چاہیے۔ اسی اصول کے تحت جن گروہوں کے پاس علم و عمل میں ”حق“ کی امانت موجود ہے، وہ اس کے مکلف ہیں کہ دوسروں تک بھی اس کو پہنچائیں اور اللہ نے جس تکلفی آزمائش میں بنی نوع انسان کو ڈالا ہے، اس میں خدا کی اسکیم کا حصہ بن جائیں۔ لوگوں تک صحیح بات کا نہ پہنچ سکنا یا پہنچنے کی صورت میں ان کے لیے کسی عذر کی وجہ سے اس کی قبولیت کا ممکن نہ ہونا، یہ استثنائی احوال ہیں جو بنیادی اصول اور اس کے تحت دعوت کی ذمہ داری کو معطل نہیں کر سکتے۔

اگر یہ مانا جائے کہ انسان کو اصل میں تو اس لیے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ اوہام و ظنون کی کیفیت میں جیسے تیسے زندگی گزار لے، البتہ کسی تک حق بات پہنچ گئی تو وہ قابل مواخذہ ہوگا، تب تو یہ تشویش پیدا ہونا بالکل بجا ہے کہ جب انسان دعوت حق کے بغیر ایک محفوظ صورت حال میں ہیں تو ان تک دعوت پہنچا کر کیوں انہیں خطرے سے دوچار کیا

جائے۔ لیکن اگر بنیادی اصول انسانوں کا آزمائش کا سامنا کرنا اور انتخاب کی آزادی کو عمل میں لانا ہے تو پھر دعوت کا عمل اس اسکیم کے منافی نہیں، بلکہ اس کا عین منطقی تقاضا ہے۔ جب انسان کی تخلیق آزمائش کے لیے کی گئی ہے تو اس پہلو سے خلق خدا تک دعوت دین کا پہنچانا اللہ کی اسکیم کا لازمی حصہ ہے جس سے یہ سوچ کر گریز نہیں کیا جاسکتا کہ اس طرح تو جن انسانوں تک دعوت پہنچے گی، وہ اسے قبول نہ کر کے قابل مواخذہ ہو جائیں گے۔ جب انسان کو پیدا ہی ایک ذمہ داری اٹھانے والی مخلوق کے طور پر کیا گیا ہے اور یہی اس کا شرف اور امتیاز ہے تو پھر اس کے سارے لوازم قبول کرنے پڑیں گے۔

یہ اشکال بنیادی طور پر انسان پر ”ذمہ داری“ ڈالے جانے کے تصور کو فکری طور پر قبول نہ کرنے یا درست طور پر نہ سمجھنے سے پیدا ہوتا ہے، کیونکہ اس کی اصل زد مسلمانوں کی دعوت پر نہیں، بلکہ انسان کو ”مکلف“ ٹھہرائے جانے کے تصور پر پڑتی ہے۔ مثلاً جو اشکال مسلمانوں کی دعوت پر وارد کیا گیا ہے، وہ انبیاء اور رسولوں کی بعثت پر بھی وارد ہوتا ہے۔ مسلمانوں کی دعوت سے کسی پر حجت تمام ہوتی ہے یا نہیں، یہ تو ایک محتمل معاملہ ہے، لیکن انبیاء کو تو بھیجا ہی حجت تمام کرنے کے لیے جاتا ہے اور یہ معلوم ہے کہ انبیاء کے ذریعے سے براہ راست اتمام حجت چند منتخب گروہوں پر ہی ہوا ہے۔ باقی تمام انسانوں پر اس اتمام حجت کے اثرات بالواسطہ اور درجہ بدرجہ مرتب ہوتے ہیں۔ پس یہ اشکال اٹھایا جاسکتا ہے کہ آخر اللہ نے کچھ گروہوں میں براہ راست نبی کو مبعوث کر کے ان کے لیے آزمائش کو باقی انسانوں کی بہ نسبت کیوں زیادہ مشکل بنا دیا؟ اگر ان کی طرف نبی کو نہ بھیجا جاتا تو، خود اللہ کے بیان کردہ اصول کے مطابق، ان کے پاس بھی یہ عذر پیش کرنے کی گنجائش باقی رہتی کہ ہم تک تو بات ہی واضح طور پر نہیں پہنچی تھی۔

اس سے آگے بڑھیں تو یہ اشکال خود اللہ کے اس فیصلے پر وارد کیا جاسکتا ہے کہ اس نے انسان کو ایک ”مکلف“ مخلوق بنایا ہے۔ یہاں یہ سوال معتزلہ اور اشاعرہ کی اس معروف بحث سے متعلق ہو جاتا ہے کہ کیا اللہ پر واجب ہے کہ وہ انسانوں کے متعلق وہی فیصلہ کرے جو ”الاصح للعباد“ ہے، یعنی انسانوں کے نقطہ نظر سے ان کے لیے بہتر ہے؟ معروف عام روایت کے مطابق ابوالحسن اشعری نے اسی بحث میں اپنے استاذ جبائی کے سامنے یہ اشکال پیش کیا تھا کہ اگر اللہ پر ”الاصح للعباد“ واجب ہے تو پھر اس نے دو ایسے انسانوں کو کیوں پیدا کیا جن میں سے ایک کے متعلق اس کا علم اسے بتا رہا تھا کہ جب اسے اختیار دیا جائے گا تو وہ اس کے سوء استعمال سے کفر کا انتخاب کرے گا اور یوں مواخذہ کا حقدار ٹھہرے گا؟ جبائی اس کا جواب نہیں دے سکے اور یوں ابوالحسن اشعری نے اپنی راہیں مسلک الاعتزال سے الگ کر لی تھیں۔

اردو تراجم قرآن پر ايك نظر

مولانا امانت اللہ اصلاحي كے افادات كى روشنى ميں - ۶۷

(213) لو كے بعد فعل مضارع كا ترجمہ

لو كہى مصدر يہ بن كر آتا ہے جيسے ودوا لو تدبهن فيد بنون، يہ عام طور سے فعل ود كے بعد آتا ہے، يہ ابھى ہمارے پيش نظر نہيں ہے۔ لو كى مشہور قسم وہ ہے جسے حرف امتناع كہتے ہيں۔ لو برائے امتناع اور ان شرط يہ ميں فرق يہ ہے كہ ان مستقبل كے ليے ہوتا ہے، خواہ اس كے بعد فعل ماضى آئے يا فعل مضارع، اور لو ماضى كے ليے ہوتا ہے خواہ اس كے بعد فعل ماضى آئے يا فعل مضارع۔ ابن ہشام نے لكھا ہے:

ويتلخص على هذا ان يقال ان لو تدل على ثلاثة امور عقد السببية والمسببية وكونهما فى الماضى وامتناع السبب۔ (معنى اللبىب عن كتب الاعراب، ص: 340)

يہ درست ہے كہ بعض نحو يوں نے ذكر كيا ہے كہ لو مستقبل كے ليے بھى آتا ہے، مگر ان كے نزديك بھى ايسا بہت كم ہوتا ہے، اور انھوں نے جو شواہد ذكر كيے ہيں وہ مختلف فيہ اور قابل تاويل ہيں۔

لو كے بعد فعل ماضى بھى آتا ہے اور مضارع بھى آتا ہے، ماہرين لغت نے واضح كيا ہے كہ لو كے بعد ماضى آئے تب تو ماضى كے زمانے كا مفہوم ديتا بھى ہے، ليكن اگر لو كے بعد مضارع آئے تب بھى وہ زيادہ تر ماضى كے زمانے كا مفہوم ديتا ہے۔

قرآن مجيد كے تراجم كا جائزہ بتاتا ہے كہ عام طور سے مترجمين نے لو كے بعد فعل مضارع والے جملے كے ترجمے ميں كوئى ايك موقف نہيں اختيار كيا ہے، وہ كہى ماضى كے زمانے كا ترجمہ كر ديتے ہيں اور كہى مستقبل كے زمانے كا ترجمہ كر ديتے ہيں۔ جيسے لو ياخذ كا ترجمہ 'اگر وہ گرفت كرتا' اور 'اگر وہ گرفت كرے' دونوں ترجمے كيے گئے ہيں۔

اس سلسلے ميں مولانا امانت اللہ اصلاحي كى ايك منفرد رائے يہ ہے، جو كہيں اور راقم كو نہيں ملي، كہ وہ لو والے جملے

کا ترجمہ ماضی سے کرنے پر زور تو دیتے ہی ہیں، ساتھ ہی وہ اس میں بھی فرق کرتے ہیں کہ لو کے بعد فعل ماضی آیا ہے یا فعل مضارع آیا ہے۔ جیسے قرآن مجید میں لو شاء بھی آیا ہے اور لو یشاء بھی آیا ہے، لو شاء کا ترجمہ ”تو اگر وہ چاہتا کیا جاتا ہے، لیکن لو یشاء کا ترجمہ بعض لوگ ’اگر وہ چاہے‘ کرتے ہیں، حالاں کہ یہ ان شاء اور ان یشا کا ترجمہ ہے، بعض لوگ لو شاء کی طرح لو یشاء کا ترجمہ بھی ’اگر وہ چاہتا کرتے ہیں، مولانا مات اللہ اصلاحی اس کا ترجمہ ’اگر وہ چاہتا ہوتا کرتے ہیں۔

ابن عاشور کی ایک وضاحت سے اس کی تائید ہوتی ہے، وہ سورۃ النحل آیت نمبر 61 کی تفسیر میں لکھتے ہیں:
 وشرط لو ملازم للزمن الماضی فاذا وقع بعد لو مضارع انصرف الی الماضی غالباً۔ فالمعنی: لو کان اللہ مواخذ الخلق علی شرکهم لافنابم من الارض وافنی الدواب معهم، ای ولکنہ لم یواخذبم۔ (التحریر والتنویر: 18814) یہاں لَوِیُوْا خِذُ اللّٰهُ کا مفہوم لو کان اللّٰهُ مواخذاً سے ادا کیا ہے۔

اس وضاحتی تمہید کی روشنی میں درج ذیل آیتوں کا ترجمہ دیکھتے ہیں:

(۱) وَلَوْ یُوَاخِذُ اللّٰهُ النَّاسَ بِظُلْمِهِمْ مَا تَرَكَ عَلَیْہَا مِنْ ذَاتِیۡہِ۔ (النحل: 61)

”اگر لوگوں کے گناہ پر اللہ تعالیٰ ان کی گرفت کرتا تو روئے زمین پر ایک بھی جاندار باقی نہ رہتا۔“ (محمد جونا گڑھی)

”اور اگر خدا لوگوں کو ان کے ظلم کے سبب پکڑنے لگے تو ایک جاندار کو زمین پر نہ چھوڑے۔“ (فتح محمد جالندھری)

”اور اگر اللہ لوگوں سے ان کی حق تلفی پر فوراً مواخذہ کرتا ہوتا تو زمین پر کسی جاندار کو نہ چھوڑتا۔“ (امین احسن اصلاحی، یہ ترجمہ درست ہے، لیکن بس اسی جگہ یہ ترجمہ کیا ہے)

(۲) وَلَوْ یُوَاخِذُ اللّٰهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَكَ عَلَی ظَہْرِیۡا مِنْ ذَاتِیۡہِ۔ (فاطر: 45)

”اور اگر اللہ تعالیٰ لوگوں پر ان کے اعمال کے سبب داروگیر فرمانے لگتا تو روئے زمین پر ایک جاندار کو نہ چھوڑتا۔“ (محمد جونا گڑھی)

”اور اگر خدا لوگوں کو ان کے اعمال کے سبب پکڑنے لگتا۔ تو روئے زمین پر ایک چلنے پھرنے والے کو نہ چھوڑتا۔“ (فتح محمد جالندھری، مذکورہ بالا آیت کا ترجمہ مستقبل سے کیا ہے حالانکہ دونوں آیتوں کا اسلوب و معنی تقریباً یکساں ہے۔)

”اور اگر اللہ لوگوں کو ان کے اعمال کی پاداش میں فوراً پکڑتا تو زمین کی پشت پر ایک جاندار کو بھی نہ چھوڑتا“۔
(امین احسن اصلاحی، یہاں ترجمہ ’پکڑتا‘ کیا، جبکہ اوپر والی آیت میں ’مواخذہ‘ کرنا ہوتا کیا ہے، حالانکہ دونوں آیتوں کا اسلوب و معنی تقریباً یکساں ہے)

(۳) وَلَوْ نَشَاءُ لَطَمَسْنَا عَلَىٰ أَعْيُنِهِمْ فَاسْتَبَقُوا الصِّرَاطَ۔ (یس: 66)

”ہم چاہیں تو ان کی آنکھیں موند دیں، پھر یہ راستے کی طرف لپک کر دیکھیں“۔ (سید مودودی)
”اور اگر ہم چاہیں تو ان کی آنکھوں کو مٹا کر (اندھا کر) دیں۔ پھر یہ رستے کو دوڑیں“۔ (فتح محمد جالندھری)
”اور اگر ہم چاہتے تو ان کی آنکھیں مٹا دیتے پھر لپک کر رستہ کی طرف جاتے“۔ (احمد رضا خان)
”اگر ہم چاہتے ہوتے تو ان کی آنکھیں موند دیتے، پھر یہ راستے کی طرف لپکتے ہوتے“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)
(۴) وَلَوْ نَشَاءُ لَمَسَخْنَاهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوا مَوْجِبًا وَلَا يَرْجِعُونَ۔ (یس: 67)
”اور اگر ہم چاہیں تو ان کی جگہ پر ان کی صورتیں بدل دیں پھر وہاں سے نہ آگے جا سکیں اور نہ (پیچھے) لوٹ سکیں“۔ (فتح محمد جالندھری)

”ہم چاہیں تو انہیں ان کی جگہ ہی پر اس طرح مسخ کر کے رکھ دیں کہ یہ نہ آگے چل سکیں نہ پیچھے پلٹ سکیں“۔ (سید مودودی)
”اور اگر ہم چاہتے تو ان کے گھر بیٹھے ان کی صورتیں بدل دیتے نہ آگے بڑھ سکتے نہ پیچھے لوٹتے“۔ (احمد رضا خان)
”اگر ہم چاہتے ہوتے تو انہیں ان کی جگہ ہی پر اس طرح مسخ کر کے رکھ دیتے کہ یہ نہ آگے چل سکیں نہ پیچھے پلٹ سکیں“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)

(۵) وَلَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَا مِنْكُمْ مَلَائِكَةً فِي الْأَرْضِ يَخْلُقُونَ۔ (الزخرف: 60)

”اگر ہم چاہتے تو تمہارے عوض فرشتے کر دیتے جو زمین میں جانشین کرتے“۔ (محمد جو ناگڑھی)
”ہم چاہیں تو تم سے فرشتے پیدا کر دیں جو زمین میں تمہارے جانشین ہوں“۔ (سید مودودی)
”ہم چاہیں تو تم سے فرشتے پیدا کر دیں جو زمین میں تمہارے جانشین ہوں“۔ (امین احسن اصلاحی)
”اگر ہم چاہتے ہوتے تو تمہیں فرشتے بنا دیتے جو زمین میں جانشین ہوں“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)
اس مقام پر لَجَعَلْنَا مِنْكُمْ مَلَائِكَةً کا ترجمہ بھی زیر غور رہے۔

(۶) وَلَوْ يَشَاءُ اللَّهُ لَآتَيْنَاكَ مِنْهُمْ۔ (محمد: 4)

”اللہ چاہتا تو خود ہی اُن سے نمٹ لیتا“۔ (سید مودودی)

”اللہ چاہتا ہوتا تو خود ہی اُن سے نمٹ لیتا“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)

قابل ذکر بات یہ ہے کہ یہاں سب نے ماضی کا ترجمہ کیا ہے۔

(۷) وَلَوْ نَشَاءُ لَأَرَيْنَاكُمْهُمْ فَلَعَرَفْتَهُمْ بِسِيمَاهُمْ۔ (محمد: 30)

”اور اگر ہم چاہتے تو وہ لوگ تم کو دکھا بھی دیتے اور تم ان کو ان کے چہروں ہی سے پہچان لیتے“۔ (فتح محمد

جالندھری)

”اور اگر ہم چاہیں تو تمہیں ان کو دکھادیں کہ تم ان کی صورت سے پہچان لو“۔ (احمد رضا خان)

”ہم چاہیں تو انہیں تم کو آنکھوں سے دکھادیں اور اُن کے چہروں سے تم ان کو پہچان لیتے“۔ (سید مودودی)

”اگر ہم چاہتے ہوتے تو انہیں تم کو آنکھوں سے دکھا دیتے اور اُن کے چہروں سے تم ان کو پہچان لیتے“۔ (محمد

امانت اللہ اصلاحی)

(۸) قَالُوا لَوْ نَعْلَمُ فِتْنًا لَا نَتَّبِعَنَّكُمْ۔ (آل عمران: 167)

”تو کہنے لگے اگر ہمیں علم ہوتا کہ آج جنگ ہوگی تو ہم ضرور ساتھ چلتے“۔ (سید مودودی)

”تو وہ کہنے لگے کہ اگر ہم لڑائی جانتے ہوتے تو ضرور ساتھ دیتے“۔ (محمد جو ناگڑھی، صرف اسی ایک مقام پر

ہوتے کے ساتھ ترجمہ کیا ہے)

(۹) وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمْ آيَاتُنَا قَالُوا قَدْ سَمِعْنَا لَوْ نَشَاءُ لَقُلْنَا مِثْلَ بَدَأَ۔ (الانفال: 31)

”جب ان کو ہماری آیات سنائی جاتی تھیں تو کہتے تھے کہ ہاں سن لیا ہم نے، ہم چاہیں تو ایسی ہی باتیں ہم بھی بنا سکتے

ہیں“۔ (سید مودودی)

”اور جب ان کو ہماری آیتیں پڑھ کر سنائی جاتی ہیں تو کہتے ہیں (یہ کلام) ہم نے سن لیا ہے اگر ہم چاہیں تو اسی طرح

کا (کلام) ہم بھی کہہ دیں“۔ (فتح محمد جالندھری)

”اور جب ان پر ہماری آیتیں پڑھی جائیں تو کہتے ہیں ہاں ہم نے سنا ہم چاہتے تو ایسی ہم بھی کہہ دیتے“۔ (احمد رضا

خان)

”اور جب ان کے سامنے ہماری آیتیں پڑھی جاتی ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے سن لیا، اگر ہم چاہیں تو اس کے برابر ہم

بھی کہہ دیں“۔ (محمد جو ناگڑھی)

”جب ان کو ہماری آیات سنائی جاتی تھیں تو کہتے تھے کہ ہاں سُن لیا ہم نے، اگر ہم چاہتے ہوتے تو ایسی ہی باتیں ہم بھی بنا دیتے“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)

(۱۰) لَوْ يَجِدُونَ مَلَجًا أَوْ مَغَارًا أَوْ مُدْخَلًا لَّوَلُوا إِلَيْهِ۔ (التوبة: 57)

”ان کو کوئی پناہ گاہ یا غار یا گھس بیٹھنے کی جگہ مل جائے تو اس کی طرف بے تحاشہ بھاگ جائیں گے“۔ (جوادی)
 ”اگر وہ کوئی جائے پناہ پالیں یا کوئی کھوہ یا گھس بیٹھنے کی جگہ، تو بھاگ کر اُس میں جا چھپیں“۔ (سید مودودی)
 ”اگر پائیں کوئی پناہ یا غار یا سما جانے کی جگہ تو رسیاں تڑاتے ادھر پھر جائیں گے“۔ (احمد رضا خان)
 ”اگر یہ کوئی بچاؤ کی جگہ یا کوئی غار یا کوئی بھی سرگھسانے کی جگہ پالیں تو ابھی اس طرح لگام توڑ کر اٹلے بھاگ چھوٹیں“۔ (محمد جونا گڑھی)

(۱۱) وَرَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ لَوْ يُؤَاخِذُكُمْ بِمَا كَسَبْتُمْ لَأَعَجَلَ لَٰهُمُ الْعَذَابَ۔ (الکہف: 58)

”تیرا رب بڑا درگزر کرنے والا اور رحیم ہے وہ ان کے کرتوتوں پر انہیں پکڑنا چاہتا تو جلدی ہی عذاب بھیج دیتا“۔ (سید مودودی)

”اور تمہارا پروردگار بخشنے والا صاحب رحمت ہے۔ اگر وہ ان کے کرتوتوں پر ان کو پکڑنے لگے تو ان پر جھٹ عذاب بھیج دے“۔ (فتح محمد جالندھری)
 ”تیرا پروردگار بہت ہی بخشش والا اور مہربانی والا ہے وہ اگر ان کے اعمال کی سزا میں پکڑے تو بے شک انہیں جلد ہی عذاب کر دے“۔ (محمد جونا گڑھی)
 ”تیرا رب بڑا درگزر کرنے والا اور رحیم ہے اگر وہ ان کے کرتوتوں پر انہیں پکڑتا ہو تا تو جلدی ہی عذاب بھیج دیتا“۔ (محمد امانت اللہ اصلاحی)

(۲۱) وَاعْلَمُوا أَنَّ فِيكُمْ رَسُولَ اللَّهِ لَوْ يُطِيعُكُمْ فِي كَثِيرٍ مِّنَ الْأَمْرِ لَعَنِتُّمْ۔ (الحجرات: 7)

”خوب جان رکھو کہ تمہارے درمیان اللہ کا رسول موجود ہے اگر وہ بہت سے معاملات میں تمہاری بات مان لیا کرے تو تم خود ہی مشکلات میں مبتلا ہو جاؤ“۔ (سید مودودی)
 ”اور جان لو کہ تم میں اللہ کے رسول ہیں بہت معاملوں میں اگر یہ تمہاری خوشی کریں تو تم ضرور مشقت میں پڑو“۔ (احمد رضا خان)

”اور جان رکھو کہ تم میں خدا کے پیغمبر ﷺ ہیں۔ اگر بہت سی باتوں میں وہ تمہارا کہا مان لیا کریں تو تم مشکل میں

پڑ جاؤ۔“ (فتح محمد جالندھری)

”اور یاد رکھو کہ تمہارے درمیان خدا کا رسول موجود ہے یہ اگر بہت سی باتوں میں تمہاری بات مان لیتا تو تم زحمت میں پڑ جاتے۔“ (ذیشان جوادی)

”خوب جان رکھو کہ تمہارے درمیان اللہ کا رسول موجود ہے اگر وہ بہت سے معاملات میں تمہاری بات مان لیا کرتا تو تم مشکلات میں مبتلا ہو جاتے۔“ (محمد امانت اللہ اصلاحی)

مذکورہ بالا منتخب مقامات کے ترجموں سے ایک بات یہ سامنے آتی ہے کہ عام طور پر مترجمین کا موقف واضح معلوم نہیں ہوتا اس بارے میں کہ لو کے بعد فعل مضارع آنے کی صورت میں ترجمہ زمانہ ماضی کا کرنا ہے یا زمانہ مستقبل کا کرنا ہے۔ ایک ہی مترجم ایک مقام پر ماضی تو دوسرے مقام پر مستقبل والا ترجمہ بھی کرتا ہے۔ یعنی ’اگر وہ چاہے‘ مستقبل ہے اور ’اگر وہ چاہتا‘ ماضی ہے۔

دوسری بات یہ کہ لو کے بعد فعل مضارع کا جب ماضی میں ترجمہ کیا جاتا ہے تو عام طور سے سادہ سا ترجمہ کیا جاتا جیسے ’اگر وہ چاہتا‘، جب کہ بعض مترجمین نے کہیں کہیں فعل مضارع کی رعایت کرتے ہوئے ’اگر وہ چاہتا ہوتا‘ کی طرح ترجمہ کیا ہے۔ مولانا محمد امانت اللہ اصلاحی ہر مقام پر اسی ترجمہ کو تجویز کرتے ہیں۔

رد و قبول حدیث کے حنفی معیارات

----- ڈاکٹر محمد سلیمان اسدی -----

حفاظت حدیث کا تاریخی پس منظر۔ شہر کوفہ اور حنفی ائمہ کے احوال و آثار۔ رد و قبول روایت میں حنفی ائمہ کا منہج و اسلوب۔ حنفی فقہاء و اصولیین کی تعبیرات و تشریحات۔ حنفی معیارات کا محدثین کے منہج سے تقابل

----- صفحات ۵۱۲۔ قیمت ۳۶۰ روپے -----

مکتبہ الحسنین پریسٹیاب ہے

0306-6406064/0306-6426001

اہل سنت اور اہل تشیع کا حدیثی ذخیرہ: ایک تقابلی مطالعہ (۱۲)

حدیث کی مقبول و مردود اقسام کے اعتبار سے اہل سنت کے مصطلح الحدیث اور اہل تشیع کے علم الدرایہ کا تقابلی مطالعہ پچھلی دو اقساط میں بالتفصیل بیان ہوا، اس سے یہ بات بخوبی واضح ہوتی ہے کہ اہلسنت کے ہاں مقبول حدیث کے معیارات میں کڑی شرائط بیان کی گئی ہیں، جبکہ اہل تشیع کے ہاں اس حوالے سے کافی تساہل سے کام لیا گیا ہے، اسی طرح مردود حدیث کے سلسلے میں اہل سنت نے جن اقسام کو بیان کیا ہے، ان کی تطبیق حدیثی ذخیرہ پر بھرپور انداز میں عمل میں لائی گئی، یہاں تک کہ مردود حدیث کی مختلف اقسام کے مصادر تک کی تعیین کی گئی ہے، جبکہ اہل تشیع کے ہاں اہل سنت کی اتباع میں وہی اقسام تو بیان کی گئی ہیں، لیکن ان اقسام کی شرائط، مصادر، رواۃ اور خصوصاً حدیثی ذخیرے پر تطبیق کے حوالے سے کسی قسم کی اباحت نہیں کی گئی ہے، جس سے متنوع الجھنیں پیدا ہوئی ہیں، جن میں سے بعض کی طرف اشارہ کیا گیا، اب ہم سنی مصطلح الحدیث اور شیعہ علم الدرایہ کا دیگر مباحث میں ایک تقابلی مطالعہ نکات کی شکل میں پیش کریں گے:

1- اہل سنت محدثین نے حدیثی ذخیرے میں موجود ظاہری تعارض و اختلاف کو حل کرنے پر خصوصی توجہ دی ہے، چنانچہ اس کے لئے مصطلح الحدیث میں ایک مستقل علم و فن علم مختلف الحدیث و مشکل الحدیث وضع ہوا ہے، اس فن کی اہمیت بیان کرتے ہوئے امام نووی لکھتے ہیں:

"هذا فن من اہم الانواع، و يضطر الی معرفته جمیع العلماء من الطوائف"¹

یعنی یہ فن انواع مصطلح الحدیث میں سے اہم ترین فن ہے، اہل علم کے جملہ گروہوں کو اس فن کے جاننے کی اشد ضرورت ہے۔

اس موضوع پر مصطلح الحدیث کی کتب میں موجود مواد کے علاوہ اہل سنت محدثین نے درج ذیل مستقل کتب

¹ التقریب والتیسیر، ص 90

لکھی ہیں:

- 1- اختلاف الحدیث، امام محمد بن ادریس الشافعی
- 2- تاویل مختلف الحدیث، ابو محمد عبد اللہ بن مسلم قتیبہ دینوری
- 3- مشکل الاثار، امام ابو جعفر الطحاوی
- 4- مشکل الحدیث وبیانہ، ابو بکر ابن فورک
- 5- التحقیق فی اختلاف الحدیث، ابو الفرج ابن الجوزی
- 6- تاویل الاحادیث المومہہ للنتبیه، جلال الدین السیوطی
- 7- مشکلات الاحادیث النبویہ وبیانہا، شیخ عبد اللہ النجدی
- 8- دفع التعارض عن مختلف الحدیث، حسن مظفر الزور
- 9- مختلف الحدیث بین الفقہاء والمحدثین، نافذ حسین حماد
- 10- مختلف الحدیث و موقف النقاد المحدثین منہ، شیخ اسامہ عبد اللہ خیاط²

ان کتب میں متعارض احادیث کے حل و تطبیق کے قواعد پر تفصیلی کلام کے ساتھ حدیثی ذخیرے میں موجود متعارض احادیث میں تطبیق، ترجیح پر مفصل کام ہوا ہے، یوں نظری و عملی ہر دو اعتبار سے اہل سنت کے حدیثی ذخیرے میں موجود ظاہری تعارض کے حل پر مکمل کام ہوا ہے، جبکہ اس کے برخلاف اہل تشیع محدثین کے ہاں اس موضوع پر مواد نہ ہونے کے برابر ہے، چنانچہ شیخ جعفر سبحانی نے اپنی کتاب "اصول الحدیث و احکامہ فی علم الدراریہ" میں حدیث کی اقسام میں مختلف الحدیث کی تعریف امام نووی سے نقل کی، اور اس موضوع پر موجود کتب میں ابن قتیبہ کی تاویل مختلف الحدیث کا ذکر کیا³، اگر شیعہ اہل علم کا کوئی قابل ذکر کام اس موضوع پر ہوتا، تو ضرور کچھ ذکر کرتے، شاید اسی وجہ سے شیعہ محقق علی خضیر حبی نے اپنی مفصل کتاب "المبادی العامہ لعلم مصطلح الحدیث المقارن" میں مختلف الحدیث کا ذکر ہی نہیں کیا، کیونکہ اس کتاب میں مصنف نے حدیث کی مختلف اقسام میں سے ہر دو فریقوں کی کتب سے امثلہ و مواد لانے کا التزام کیا ہے، چونکہ اس موضوع پر اہل تشیع محدثین کا قابل ذکر کام نہیں ہے، اس لئے مصنف نے اپنی کتاب میں اس اہم ترین قسم کے ذکر سے پہلو تہی اختیار کی۔

² دیکھیے: المدخل الی دراسۃ علوم الحدیث، عبد الماجد نعوری، 1030 تا 1034

³ دیکھیے: اصول الحدیث و احکامہ فی علم الدراریہ، جعفر سبحانی، ص 85

2- اہل سنت کے حدیثی ذخیرے میں چونکہ بکثرت تکرار موجود ہے، جیسا کہ اس سلسلے کی تعداد روایات والے عنوان میں ہم وضاحت کر چکے ہیں، اس لئے مصطلح الحدیث میں مکرر احادیث و تعدد طرق کو ایک لڑی میں پرونے کے لئے اعتبار، متابعت اور شاہد کی اقسام وضع ہوئی ہیں، جن میں دو یا زیادہ روایات کے لفظی یا معنوی اشتراک یا ایک ہی حدیث کے مختلف شیوخ و صحابہ سے روایت پر بحث ہوتی ہے، صحاح ستہ میں امام بخاری نے متعدد مقامات پر متابعت کو بیان کیا ہے، جبکہ امام ترمذی نے وفی الباب کے تحت شواہد کی طرف اشارہ کیا ہے اور امام مسلم نے شواہد کو بیان کرنے پر خصوصی توجہ دی ہے، مصطلح الحدیث کا یہ فن انتہائی اہمیت کا حامل ہے، اس سے ایک حدیث کے لفظی و معنوی مکررات اور سند و شیوخ کے تکرار و طرق کا علم ہوتا ہے، اس کے برخلاف یہ فن شیعہ علم الدرایہ سے سرے سے مفقود ہے، چنانچہ متقدمین شیعہ اہل علم میں سے شہید ثانی کی البدایہ فی علم الدرایہ ہو یا متاخرین و معاصرین شیعہ اہل علم میں سے جعفر سبحانی کی اصول الحدیث و احکامہ فی علم الدرایہ ہو، یا محقق خضیر کی المبادی العامہ لعلم مصطلح الحدیث المقارن ہو، ان میں سے کسی بھی کتاب میں اعتبار، متابعت اور شاہد کی تعریفات و اسباب مذکور نہیں ہیں، یہاں تک کہ شیعہ علم الدرایہ کی سب سے مفصل کتاب علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ فی علم الدرایہ بھی اس کے ذکر سے خالی ہے، جب اصول حدیث میں متابعت و شواہد اور اس کے اصول و قواعد کا ذکر ہی مفقود ہے، تو عملاً شواہد و اعتبارات کو جمع کرنے پر کام کیونکر ہوگا؟ یوں شیعہ ذخیرہ حدیث میں ایک روایت کے مختلف طرق، مکررات، شیوخ و اسناد میں مشترکات پر نظری و عملی ہر دو پہلوؤں سے کام نہیں ہوا ہے، چنانچہ آج اگر اہل سنت کے حدیثی ذخیرے میں سے کسی بھی حدیث کے مختلف طرق و مکررات تلاش کرنے ہوں، تو آسانی سے مل جاتے ہیں، کس حدیث کے کتنے شواہد ہیں؟ سند میں کتنے مقامات پر متابعت ہیں؟ اور کتنے اعتبارات ہیں؟ سہولت کے ساتھ دستیاب ہیں، جبکہ شیعہ ذخیرہ حدیث میں اولاً تو تکرار انتہائی کمیا ہے، جیسا کہ ہم اس پر بحث کر چکے ہیں، ثانیاً جن روایات میں تکرار ہیں، ان میں شواہد و متابعت کی کیا تفصیل ہیں؟ نظری و عملی ہر دو اعتبار سے یہ پہلو مفقود ہے۔

3- اہل سنت محدثین نے مصطلح الحدیث میں ایک دلچسپ فن علم اسباب ورود الحدیث وضع کیا ہے، یہ فن قرآنی آیات کے شان نزول کی طرح احادیث نبویہ کے شان ورود، موقع محل اور پس منظر کو بیان کرتا ہے، اس سے حدیث میں بیان کردہ حکم کے اسرار و حکم، اس کے دائمی و وقتی، عمومیت و خصوصیت، تقیید و اطلاق، تفصیل و اجمال اور تشریحی و ارشادی سمیت دیگر اہم امور کا علم ہوتا ہے، مصطلح الحدیث کے ضمن میں بیان کرنے کے ساتھ اہل سنت محدثین نے اس پر مستقل کتب تحریر کیں ہیں، چند اہم کتب یہ ہیں:

1- محاسن الاصطلاح و تضمین کتاب ابن الصلاح، سراج الدین بلقینی

2- الملع فی سبب الحدیث، جلال الدین السیوطی

3- البیان والتعریف فی اسباب ورود الحدیث الشریف، ابراہیم بن محمد المعروف ابن حمزہ الدمشقی

4- علم اسباب ورود الحدیث، طارق اسعد حلیمی

5- اسباب ورود الحدیث، ضوابط و معالم، محمد عصری زین العابدین

اس کے برخلاف جب شیعہ علم الدراریہ کو دیکھتے ہیں، تو علم الاعتبار و الشاہد کی طرح یہ فن بھی سرے سے موجود ہی نہیں ہے، ہم نے شہید ثانی کی البدایہ سے لیکر علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ تک اور معاصرین میں سے جعفر سبحانی کی اصول الحدیث و احکامہ فی علم الدراریہ کی ورق گردانی کی، تو ہمیں ان کتب میں علم اسباب ورود الحدیث پر کسی قسم کا مواد نہیں ملا، نہ ہی ہمارے علم کی حد تک اہل تشیع محدثین نے اس فن پر کوئی قابل ذکر مستقل کتاب تحریر کی ہے، یہ فن کتنا اہم ہے، اور اس فن کی مدد سے اہل سنت اہل علم نے احادیث مبارکہ میں بیان کردہ احکامات کی کیسے درجہ بندی کی ہے، اس کا نمونہ دیکھنا ہو تو محقق عبد الماجد غوری کی کتاب المدخل الی دراسۃ علوم الحدیث (ص 979 تا 997) کا مطالعہ کافی ہو گا، طوالت کے پیش نظر ہم اس بحث کو نقل نہیں کر سکتے، اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اہل تشیع کے علم الدراریہ اور حدیثی ذخیرے میں ان مباحث کی عدم موجودگی کی وجہ سے کتنا بڑا خلا موجود ہے۔

4- اہل سنت محدثین نے حدیثی ذخیرے میں موجود منسوخ روایات کی چھان بین پر مفصل کام کیا ہے، تاکہ قرآنی آیات کی طرح منسوخ احادیث کا بھی علم ہو سکے اور احکام کے اخذ و استنباط میں ان کو پیش نظر رکھا جاسکے، چنانچہ اس سلسلے میں علم مصطلح الحدیث میں نسخ فی الحدیث کے قواعد کے ساتھ منسوخ روایات کی تنقیح و تہذیب پر مستقل کام ہوا ہے، اس موضوع کی چند اہم کتب یہ ہیں:

1- ناسخ الحدیث و منسوخہ، ابو حفص ابن شایبہ

2- اعلام العالم بعد رسوخہ بحقائق ناسخ الحدیث و منسوخہ، ابو الفرج ابن الجوزی

3- الاعتبار فی بیان الناسخ و المنسوخ من الآثار (دو جلد)، ابو بکر الحازمی

4- الناسخ و المنسوخ فی الاحادیث، احمد بن محمد المختار الرازی

اس حوالے سے جب اہل تشیع محدثین کا کام دیکھا جاتا ہے، تو یہاں بھی ہمیں خلا نظر آتا ہے، علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ ہو، شہید ثانی کی البدایہ ہو یا جعفر سبحانی کی اصول الحدیث و احکامہ فی علم الدراریہ، اہل سنت کی کتب

جیسے مقدمہ ابن الصلاح، امام نووی کی التقریب وغیرہ سے بالصرحت (یعنی خود ان مصنفین نے نسخ کی بحث میں اہل سنت اہل علم کا حوالہ دیا ہے، خصوصاً علامہ مامقانی و جعفر سبحانی نے) تعریفات و اقسام نقل کی گئی ہیں، اس کے علاوہ شیعہ حدیثی ذخیرے میں منسوخ روایات کی چھان بین پر کوئی قابل ذکر مستقل کام نہیں ہوا ہے۔

5۔ اہل تشیع محدثین نے چونکہ علم الدراریہ بنیادی طور پر اہل سنت کی کتب خصوصاً مقدمہ ابن الصلاح سے نقل کیا ہے، جیسا کہ ماقبل میں اس کی تفصیل گزر چکی ہے، تو اس نقل میں شیعہ اہل علم نے وہ مباحث بھی نقل کئے ہیں، جو شیعہ حدیثی ذخیرے پر منطبق نہیں ہو سکتے، مثلاً، اہل سنت کے ہاں ایک اہم بحث طرق تحمل حدیث کی کی جاتی ہے کہ حدیث کو شیخ سے لینے کے کتنے طرق ہیں، اس بارے میں آٹھ مشہور طرق کا ذکر کیا جاتا ہے، پھر ان کی ذیلی اقسام اور ان میں درجہ بندی کی جاتی ہے، مقدمہ ابن الصلاح میں یہ بحث النوع الرابع والعشرون کے تحت مفصلاً بیان کی گئی ہے، مقدمہ ابن الصلاح کی یہ بحث الفاظ کے معمولی فرق کے ساتھ شہید ثانی نے البدایہ میں اور علامہ مامقانی نے مقباس الہدایہ میں ہو بہو کاپی کی ہے، اس سے قطع نظر کہ ہر دو حضرات نے امثلہ تک مقدمہ سے لی ہیں، یہ بات قابل ذکر ہے کہ تحمل حدیث والی یہ تقسیمات شیعہ حدیثی ذخیرے میں نہیں چل سکتیں، کیونکہ اس تقسیم کا تعلق دور رسالت کے بعد اور کتب حدیث کی تدوین سے پہلے مجالس حدیث کے حلقہ جات کے ساتھ ہے کہ اہل سنت میں وسیع بیانات پر تعلیم حدیث کے حلقہ جات قائم ہو چکے تھے، ان حلقہ جات میں سینکڑوں شاگرد ہوتے تھے، کبھی استاد حدیث پڑھتا تھا، شاگرد سنتے تھے، کبھی شاگردوں میں سے کوئی ایک شاگرد حدیث پڑھتا، جبکہ استاد باقی شاگرد سماع کرتے، کبھی استاد اپنی مرویات لکھی ہوئی بغیر پڑھے ہوئے شاگردوں میں بانٹ دیتا تھا، کبھی استاد کسی خاص شاگرد کو خط یا پیغام کے ذریعے اپنی مرویات کی اجازت دیتا، الغرض متنوع قسم کے طرز رائج تھے، جس سے تحمل حدیث کے طریق ثنائیہ وجود میں آئے، جبکہ شیعہ علم حدیث میں یہ طرق متصور نہیں ہو سکتے، کیونکہ شیعہ علم حدیث کے دو مراحل ہیں: پہلا مرحلہ زمانہ ائمہ کرام (معصومین) کا تھا، جس میں براہ راست ائمہ سے ان کے مخصوص تلامذہ نے علم حدیث حاصل کیا، اس تعلیم و تعلم میں ائمہ کی حیثیت شارع کی جبکہ تلامذہ کی حیثیت امتی کی تھی اور ائمہ کے یہ ارشادات وحی پر مبنی ہوتے تھے، تو جس طرح نبی پاک ﷺ سے صحابہ کرام وقتاً فوقتاً وحی متلو و غیر متلو سن کر محفوظ کرتے تھے، (بقول اہل تشیع) اسی طرح ائمہ کرام سے ان کے تلامذہ نے ائمہ کے ارشادات وحی محفوظ کئے ہیں، تو اس میں تو صرف ایک ہی صورت تھی کہ ائمہ تلامذہ کو وحی کی تعلیم دیتے تھے، تلامذہ اسے نقل کر کے محفوظ کر کے یاد رکھتے تھے، جیسا کہ زمانہ نبوت میں آپ ﷺ ارشادات فرماتے، صحابہ کرام زبانی یا تحریری یاد کرتے، لہذا اس میں تحمل

کے دیگر طرق کیسے چل سکتے ہیں؟ کیونکہ ائمہ کے پاس باقی شیوخ حدیث کی طرح روایات کا ایک متعین و محدود ذخیرہ نہیں تھا، جو وہ انہی الفاظ کے ساتھ اسی سند کے ساتھ اپنے تلامذہ کو سناتے، بلکہ روایات خود ان کے اقوال و ارشادات تھے، جو وہ کسی نبی کی طرح موقع بموقع اور ضرورت کے وقت ارشاد فرماتے تھے۔

دوسرا مرحلہ مابعد ائمہ کا تھا، اس میں محدثین اہل تشیع نے ائمہ کے براہ راست تلامذہ سے منقول تحریری سرمایے، جنہیں وہ اصول اربعہ مانہ کہتے ہیں، ان سے اپنی کتب حدیث مرتب کیں، ائمہ کے براہ راست تلامذہ نے ائمہ سے سنی مرویات کی کھلم کھلا درس و تدریس اور تعلیم نہیں کی، کیونکہ بقول محققین اہل تشیع، کہ وہ زمانہ تقیہ کا زمانہ تھا، اس میں مجالس حدیث نہیں لگ سکتے تھے، اس کی تفصیل ہم اس سلسلے کی پہلی قسط میں "حدیث سرمایہ قبل از تدوین" کے عنوان کے تحت بیان کر چکے ہیں، جب کتب حدیث مدون ہو گئیں، تو بعد از تدوین کتب حدیث ان طرق ثمانیہ کی ضرورت سنی حلقوں میں بھی ختم ہو گئی، لہذا جب اہل تشیع کے حدیثی سرمایے پر ایسا زمانہ ہی نہیں آیا، جن میں ائمہ کرام کی مرویات کو قبل از تدوین کتب حدیث تعلیم و تعلم اور درس و تدریس کے مرحلے سے گزارا گیا ہو تو نقل حدیث کے ان طرق ثمانیہ کا موقع بھی نہیں آیا، اس لئے اہل تشیع محدثین کا ان طرق کو اہل سنت کی اتباع میں علم الدراریہ میں ذکر شیعہ حدیثی ذخیرے کے اعتبار سے درست نہیں ہے۔

خلاصہ یہ کہ ان طرق کا تعلق بعد از زمانہ تشریح و قبل از تدوین کتب کے ساتھ ہے، جس میں حدیثی ذخیرے کی شیوخ حدیث تعلیم و تدریس دیتے تھے، اور شیعہ علم حدیث پر یہ زمانہ بوجہ نہیں آسکا، تو ان طرق کا ذکر بے محل ہے۔ یہی وجہ ہے متقدمین اہل تشیع کے ہاں ان طرق کے جواز و عدم جواز پر کسی قسم کی بحث نہیں ملتی، علامہ مامقانی نے بھی زیادہ تر حوالے علمائے اہل سنت کے دیئے ہیں، جبکہ علمائے اہل تشیع میں حوالہ شہید ثانی کا دیتے ہیں، شہید ثانی سے پہلے قدمائے شیعہ کے حوالے نہیں دیتے، کیونکہ اس وقت ان طرق ثمانیہ کا وجود نہیں تھا، تو ان کے احکام پر بحث بھی نہیں تھی، چنانچہ اجازت لغیر المعین کا حکم بیان کرتے ہوئے علامہ مامقانی رقم طراز ہیں:

"وفیه ایضا خلاف مرتب فی القوة بحسب المرتبتین، فجوزہ علی التقدیرین جمع من الفقہاء و المحدثین کالقاضی ابی الطیب الطبری، و الخطیب البغدادی و ابی عبد اللہ بن مندہ و ابن عتاب و ابی العلاء الحسن بن احمد العطار الهمدانی من العامہ و الشہید من اصحابنا --- و منعہ
اخرون⁴

⁴ مقباس الہدایہ، ج 2، ص 212

اس عبارت میں علمائے اہل سنت کے قدامت کی ایک لمبی فہرست ذکر کر دی، لیکن علمائے شیعہ میں سے صرف شہید ثانی مصنف الہدایہ کا ذکر کیا۔

6۔ اہل تشیع کے علم الدرایہ کے تراث میں سب سے اہم ترین اور مفصل کتاب علامہ مامقانی کی دو جلدوں پر مشتمل کتاب "مقباس الہدایہ فی علم الدرایہ" ہے، اس کتاب کی قدر و قیمت اہل تشیع محققین کے ہاں کتنی ہے؟ اس کا اندازہ کتاب کے محقق محمد رضا مامقانی کے درجہ ذیل اقتباس سے لگایا جاسکتا ہے، محقق محمد رضا مامقانی کتاب کے مقدمہ میں لکھتے ہیں:

"و لعل من اجل ما كتب في هذا الفن و انفع فيما نعلم كتابنا الحاضر مقباس الہدایہ فی علم الدرایہ لشیخنا المعظم الایة العظمیٰ الشیخ عبد اللہ المامقانی طاب رمسه، و اقولها لا حرصا و لا تعنتا بل شہادة للتاریخ انی مع کل مراجعاتی للمخطوط من هذا الفن و المطبوع من الفریقین ندر ان وجدت من اوفی الموضوع حقہ و اعطاه جدہ او استوفی البحث استیعابا کمصنفا فی مصنفہ هذا"⁵

یعنی اس فن کی سب سے اجل و نفع کتاب ہمارے علم کی حد تک مقباس الہدایہ ہے، اور میں بلا تعصب کے تاریخی شہادت کی بنیاد پر کہتا ہوں کہ اہل سنت و اہل تشیع کے جملہ مخطوطات و مطبوعات میں ہمیں اس کتاب کے سوا کوئی ایسی کتاب نہ ملی، جس نے اس کتاب کی طرح موضوع کا حق ادا کیا ہو، اور تفصیلی بحث کی ہو۔

ہمارے اس سلسلے کا مقصد چونکہ فریقین کے حدیثی علوم و کتب کا تقابلی جائزہ ہے، اس لئے محقق مذکور کے اقتباس کے بعد ہم نے اہل سنت میں سے مقدمہ ابن صلاح اور علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ کے مباحث کا تقابل کیا اور اہم مباحث کا بلا استیجاب مقارن مطالعہ کیا، تو ہمیں بڑی حیرت ہوئی کہ مذکورہ کتاب کے بہت سے اہم مباحث الفاظ و عبارات کے معمولی اختلاف کے ساتھ مقدمہ ابن صلاح سے ماخوذ ہے، قارئین اس کی تصدیق کے لئے مذکورہ کتاب کے درجہ ذیل دو مباحث مقدمہ ابن صلاح کے ساتھ مقارن مطالعہ فرمائیں:

1۔ مقباس الہدایہ سے فی طرق تحمل الحدیث (ج 2، ص 182 تا 251) کا تقابلی مطالعہ مقدمہ ابن صلاح کے النوع الرابع والعشرون کے ساتھ کریں۔

2۔ مقباس الہدایہ سے فی کتابۃ الحدیث و ضبطہ (ج 2، ص 255 تا 273) کا تقابلی مطالعہ مقدمہ ابن صلاح کے

⁵ مقباس الہدایہ، ج 1، ص 10

النوع الخامس والعشرون کے ساتھ کریں۔

مذکورہ دو مباحث چونکہ تفصیلی ہیں، بوجہ طوالت نقل نہیں کر سکتے، البتہ قارئین کے لیے بطور نمونہ ایک بحث نقل کرنا مناسب ہوگا، تاکہ اندازہ ہو سکے کہ علامہ مامقانی نے کس حد تک مقدمہ ابن صلاح سے اپنی کتاب اخذ کی ہے، رواۃ کی ایک قسم معرفۃ الوجدان یعنی جس سے صرف ایک راوی نے روایت کی ہو، اس کی تفصیل بیان کرتے ہوئے مصنف مقدمہ ابن صلاح لکھتے ہیں:

"معرفة من لم يرو عنه الا راو واحد من الصحابة و التابعين فمن بعدهم رضى الله عنهم، ولمسلم فيه كتاب لم اره و مثاله من الصحابة وبيب بن خنبش وهو في كتابي الحاكم و ابى نعيم الاصبهاني في معرفة علوم الحديث برم بن خنبش وهو رواية داود الاودى عن الشعبي و ذلك خطأ، صحابي لم يرو عنه غير الشعبي، وكذلك عامر بن شهر، وعروة بن مضرس، ومحمد بن صفوان الانصاري، ومحمد بن صيفى الانصاري، وليسوا بواحد و ان قاله بعضهم، صحابيون لم يرو عنهم غير الشعبي و انفرد قيس بن ابى حازم بالرواية عن ابيه و عن دكين بن سعيد المزنى و الصنايح بن الاعسر و مرداس بن مالک الاسلى و كلهم صحابة⁶

اب یہی بحث مقباس الہدایہ سے ملاحظہ فرمائیں، علامہ مامقانی لکھتے ہیں:

"معرفة الوجدان و هو من لم يرو عنه الا واحد، و فائدة معرفته عدم قبول رواية غير ذلك الواحد عنه، ومثال ذلك في الصحابة وهب بن خنبش بفتح الخاء المعجمه و الموحدة بينهما نون ساكنة الطائي والكوفي، وعروة بن مضرس، محمد بن صفوان الانصاري و محمد بن صيفى الانصاري، صحابيون لم يرو عنهم غير الشعبي، وفي التابعين ابو العشاء الدارمي لم يرو عنه غير حماد بن سلمة، وتفرد الزبيري على ما قيل عن نيف وعشرين من التابعين لم يرو عنهم غيره منهم⁷

اب قارئین ہر دو عبارات کا تقابل کریں کہ کیا علامہ مامقانی نے مقدمہ ابن صلاح کی تحقیق پر کچھ اضافہ کیا ہے یا مقدمہ کی بحث الفاظ کے معمولی اختلاف کے ساتھ نقل کر دی؟ آخر میں ابو العشاء الدارمی، حماد بن سلمہ اور امام زہری کا جو ذکر ہے، ان کا ذکر بھی مقدمہ میں کچھ سطروں کے بعد مصنف نے کیا ہے، نیز مقدمہ سے اس بحث کو لینے اٹھانے میں ایک فنی غلطی یہ ہے کہ صاحب مقدمہ ابن صلاح تو اہل سنت رواۃ میں سے وحدان کو بیان کر رہے ہیں،

⁶ مقدمہ ابن صلاح، النوع السابع والاربعون، ص 552

⁷ مقباس الہدایہ، ج 2، ص 346

علامہ مامقانی کو اہل تشیع رواۃ میں سے وحدان کی مثالیں لانی چاہئے تھیں، لیکن علامہ مامقانی نے اہل تشیع کے وحدان کی بحث میں اہل سنت کے وحدان رواۃ ذکر کر دیئے، یا اللعجب

اس کے ساتھ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ علامہ مامقانی نے وحدان رواۃ کے بارے میں اتنا ہی لکھا ہے، جتنی اوپر عبارت نقل ہوئی ہے، لیکن مقدمہ ابن صلاح میں وحدان رواۃ کے بارے میں آٹھ صفحات پر تفصیلی بحث کی گئی ہے، اس سے قارئین مقدمہ ابن صلاح اور علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ کے استیعاب مباحث کا موازنہ کر سکتے ہیں، اس تفصیل کے بعد محقق رضا مامقانی کے دعوے پر ایک نظر دوبارہ ڈالئے اور فیصلہ کیجئے کہ ان کا دعویٰ حقائق کے اعتبار سے کتنا وزنی ہے؟ بے جا طوالت کی فکر دامن گیر نہ ہوتی تو اس موقع پر مقدمہ ابن صلاح کے ستر انواع کی فہرست اور علامہ مامقانی کی مقباس الہدایہ کی فہرست ذکر کرتا، تاکہ قارئین اندازہ لگا سکیں کہ استیعاب، جامعیت اور ترتیب میں کونسی کتاب فائق ہے، قارئین ہر دو کتب کی فہرست دیکھ کر خود بھی یہ موازنہ کر سکتے ہیں۔

7۔ اہل تشیع کے علم الدراییہ کی سب سے تفصیلی اور شیخہ محققین کے بقول سب سے اعلیٰ کتاب کا مقدمہ ابن صلاح کے ساتھ تقابل کے بعد اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اہل تشیع کے علم الدراییہ کے بقیہ کتب کے مباحث کی کیا کیفیت ہوگی؟ ہر دو مکاتب کے اصول حدیث کا یہ تقابلی مطالعہ مجدہ تعالیٰ اپنے اختتام کو پہنچا، اس تقابلی مطالعے میں علم جرح و تعدیل اور علم الرجال کا تقابل شامل نہیں ہے، ان کی اہمیت کی وجہ سے اسے ان شاء اللہ اگلی قسط میں مستقل بیان کیا جائے گا۔

(جاری ہے)

صنعاہ پالمپسٹ پر جدید تحقیقات کا جائزہ

خلاصہ: یہ ایک ریویو پیپر ہے جس میں صنعاہ پالمپسٹ رقم DAM 01-27.1 پر حالیہ یعنی گزشتہ دس سالوں میں ہونے والی تحقیقات کا جائزہ لیا گیا ہے۔ پرنٹنگ پریس کے زمانے سے قبل جو اشیاء تحریر کیلیے استعمال کی جاتی تھیں، ان میں پارچہ (parchment) ایک اہم میڈیم تھا جو ہرن، بکری، دنبہ وغیرہ کے چمڑے کو ایک عمل سے گزار کر بنایا جاتا تھا۔ پارچے کافی مہنگے ہوتے تھے، اس لیے ان کی ری سائکلنگ ایک معمول تھا۔ پہلی تحریر کی جب ضرورت باقی نہیں رہتی تھی تو اس کو مٹا کر یا دھو کر پارچہ آئندہ استعمال کیلیے رکھ دیا جاتا تھا۔ پالمپسٹ (Palimpsest) ایسے پارچے کو کہتے ہیں جس میں تحریر کی دو یا زیادہ سطحیں ہوتی ہیں۔ صنعاہ سے 1972ء میں دریافت ہونے والے مذکورہ پالمپسٹ میں تحریر کی دو تہیں ہیں اور دونوں قرآنی مخطوطات ہیں۔ کچھ محققین کے نزدیک یہ مکمل قرآنی مصاحف کی باقیات ہیں جن میں سے زیریں نسخہ قبل عثمان روایت متن کا حامل ہے جب کہ بالائی نسخہ عثمانی روایت متن پر مشتمل ہے۔ زیریں نسخہ واحد قدیم ترین قرآنی دستاویز ہے جو غیر عثمانی روایت کی نمائندگی کرتی ہے۔ قریب ترین عرصہ میں جو تحقیقات سامنے آئی ہیں، ان کے مطابق یہ اوراق مکمل مصاحف کا کبھی حصہ نہ تھے بلکہ غیر پیشہ ورانہ انداز میں لکھے ہوئے طلبہ کے نوٹس تھے جو کسی درسی حلقہ میں استعمال ہوتے رہے تھے، اور ان کی حیثیت عارضی تھی جن کو بالآخر ضائع کرنا مقصود تھا۔ اس جائزہ سے معلوم ہوا کہ قرآن سے منسوب غیر معیاری مخطوطات ناقص حافظہ اور غیر پیشہ ورانہ ہاتھوں کتابت کا نتیجہ ہیں۔ اور یہ بھی کہ قرآن کی نشر و اشاعت کا اصل مدار زبانی روایات پر ہے۔ اس مضمون کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ ہمارے علماء ان تحقیقات سے آگاہ ہوں جو نسخہ قدیمہ پر مغربی دنیا میں ہو رہی ہیں۔ بعید نہیں کہ اس طرح بعض مشکل موضوعات کی عقدہ کشائی کی طرف کچھ اشارے مل سکیں۔ اس ضمن میں کچھ اشارات زیر نظر مضمون میں بھی دیے گئے ہیں۔

تعارف

پرنٹنگ پریس کے زمانے سے قبل جو اشیاء تحریر کیلیے استعمال کی جاتی تھیں، ان میں پارچہ (parchment) ایک اہم

میڈیم تھا جو ہرن، بکری، دنبہ وغیرہ کے چمڑے کو ایک عمل سے گزار کر بنایا جاتا تھا۔ اس کو عربی میں 'زق' کہتے ہیں، جیسا کہ قرآن مجید میں سورہ طور میں پھیلی ہوئی جھلی پر لکھی ہوئی کتاب کی قسم کھائی گئی ہے (وَالتُّورِ ۝ وَكِتَابٍ مَّنسُوطٍ ۝ فِي رَقٍّ مَّنشُورٍ ۝)۔ پارچے کافی مہنگے ہوتے تھے، اس کا اندازہ یوں لگایا جاسکتا ہے کہ ایک عام سائز کے مصحف کو لکھنے کیلئے کم سے کم 200 جانوروں کی ضرورت رہتی ہوگی [1]۔ اس لیے پارچوں کی ری ساکنگ ایک معمول تھا، پہلی تحریر کی جب ضرورت باقی نہیں رہتی تھی تو اس کو مٹا کر یا دھو کر پارچہ آئندہ استعمال کیلئے رکھ دیا جاتا تھا۔ پالمپسٹ (Palimpsest) ایسے پارچے کو کہتے ہیں جس میں تحریر کی دو یا زیادہ سطحیں ہوتی ہیں۔ ایسے پالمپسٹ بھی پائے جاتے ہیں جن میں تین، چار اور پانچ بار تحریر ثبت کی گئی۔ وقت گزرنے کے ساتھ پرانی تحریر عموماً ہلکے بھورے رنگ میں نمایاں ہو جاتی ہے جو رنگ کی علامت ہے کیونکہ روشنائی میں دھاتی مرکبات شامل ہوتے تھے۔

صنعاہ پالمپسٹ کی تاریخ

1965ء میں یمن کے شہر صنعاہ میں شدید بارش نے تاریخی مسجد جامع الکبیر کے مغربی مکتبہ کی چھت کو بہت نقصان پہنچایا۔ اس نقصان کا جائزہ لینے کے دوران اندرونی چھت (false ceiling) اور بیرونی چھت (roof) کے درمیان، یعنی سندرہ یا دوچھتی (attic) میں، ایک سنور روم دریافت ہوا جس کا کوئی دروازہ نہ تھا، بس ایک کھڑکی تھی۔ معلوم ہوا کہ اس مخزن میں قدیم قرآنی مخطوطات کی بہت بڑی تعداد موجود ہے۔ اس وقت ان قرآنی نسخوں پر مشتمل تقریباً پانچ بوریاں اوقاف کی لائبریری میں جمع کرادی گئیں۔ کچھ عرصہ بعد لائبریری کے کیوریٹر نے بوریوں کے کچھ مشمولات کو غیر قانونی طور پر فروخت کر دیا۔ 1972ء میں مسجد کی بیرونی دیوار کے شمال مغربی کونے کو مستحکم کرنے کے لئے چھت کا کچھ حصہ ہٹایا گیا تاکہ بحالی اور تزئین و آرائش کے کاموں میں پیشرفت ہو سکے۔ چونکہ اسی کونے میں سنور روم بھی واقع تھا، اس لیے باقی ماندہ نسخے بھی وہاں سے نکال کر بیس بوریوں کی صورت میں یمن کے قومی عجائب گھر منتقل کر دیے گئے۔ کچھ عرصے بعد یمنی حکام کو معلوم ہوا کہ ان قیمتی قرآنی نسخوں کے چند اجزاء کو پھر سے سمگل کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ مزید بدعنوانی کی روک تھام کے لئے، بقیہ نسخوں کو آخر کار جامع الکبیر میں دوبارہ منتقل کر دیا گیا۔ اس اثناء میں بین الاقوامی سطح پر ان نوادرات کو محفوظ کرنے کے لئے فوری مطالبہ شروع ہو چکا تھا۔ جولائی 1976ء میں، یونیسکو کے خرچ پر اور ورلڈ آف اسلام فیسٹیول ٹرسٹ کے زیر اہتمام ایک اجتماع مرکز شرق اوسط،

فیکٹی آف اورینٹل اسٹڈیز، یونیورسٹی آف کیمرج میں منعقد ہوا جس میں مسلم اور غیر مسلم ماہرین فن نے شرکت کی۔ اس ندوہ نے متعدد مخصوص تحقیقی سرگرمیوں کی سفارش کی تاکہ جامع الکبیر میں دریافت ہونے والی قرآنی نُسَخ کے اس عظیم ذخیرہ کی حفاظت کو یقینی بنایا جاسکے۔

چونکہ بری طرح سے خراب مخطوطات کے تحفظ کے لئے مقامی طور پر کوئی تکنیکی مہارت موجود نہ تھی، اس لیے بیرونی ماہرین کی ضرورت تھی۔ ڈنمارک نے یہی حکومت سے اس پیش کش کے ساتھ رابطہ کیا کہ ان مخطوطات کو ڈنمارک بھیجا جائے جہاں بحالی کا کام ہو سکے گا۔ یہی حکام نے مخطوطات کو ملک ہی میں رہنے کو ترجیح دی اور اس پیش کش کو مسترد کر دیا۔ آخر کار، بہت غور و فکر کے بعد، حکام نے مغربی جرمنی کی وزارت خارجہ کے ثقافتی شعبے کے تعاون سے ایک خصوصی منصوبے کی اجازت دی۔ وفاقی جمہوریہ جرمنی اور بین عرب جمہوریہ کی عربی نسخوں کی بحالی اور زمرہ بندی سے متعلق 'دو طرفہ' معاہدے پر دستخط کرنے کے بعد 1980ء کے موسم خزاں میں یہی محکمہ آثارِ قدیمہ کے زیر اہتمام ان پارچہ جات کی بحالی کا منصوبہ شروع ہوا۔ جرمنی کی وزارت خارجہ کا ثقافتی شعبہ اس پروجیکٹ کی فنڈنگ کر رہا تھا۔ یونیورسٹی آف ہیبرگ کے پروفیسر البرخت نوٹ (Albrecht Noth) اس کے پروجیکٹ ڈائریکٹر تھے۔ یہ پروجیکٹ 1989ء میں اختتام پذیر ہوا جب 2.2 ملین جرمن مارک کی گرانٹ ختم ہو گئی۔ یونیورسٹی آف سارلینڈ کے پروفیسر گیرڈ-روڈیگر پوئین (Gerd-Rüdiger Puin) اس پروجیکٹ کے 1981 سے مقامی ڈائریکٹر تھے۔ 1985ء میں سارلینڈ ہی کے آرٹ ہسٹورین پروفیسر ہانس کاسپر گراف فان بوٹمر (Hans-Caspar Graf von Bothmer) نے اس ذمہ داری کو سنبھالا۔ 1982ء سے 1989ء تک معروف کنزرویشن سپیشلسٹ اُرسلڈریہولز (Ursula Dreiholz) اس پروجیکٹ کی چیف کنزرویر ہیں اور صنعاء میں ہی مقیم رہیں۔ انہوں نے مخطوطات کی بحالی کا کام مکمل کیا، ان کیلئے مستقل سٹوریج ڈیزائن کیا، مخطوطات کے منتشر اجزاء کو قرآنی مصاحف میں ترتیب دیا اور یہی عمال کو اس کام کی تربیت بھی دی۔ 1985ء میں دارالافتاء الاسلامیہ، کویت نیشنل میوزیم، میں چند مخطوطاتِ صنعاء کی نمائش ہوئی۔ اس موقع پر 'مصاحف صنعاء' کے عنوان سے ایک با تصویر کیٹلاگ بھی شائع کیا گیا جس سے عام لوگوں کو اس منفرد تاریخی ذخیرہ اور بحالی کے پروجیکٹ کا علم ہوا [2]۔ صنعاء کی دریافت کے بارے میں اندازہ لگایا گیا کہ یہ قریب قریب 1000 قرآنی نُسَخ ہیں جو 15000 پارچوں پر مشتمل ہیں۔ غالباً پروفیسر پوئین ہی وہ فرد ہیں جنہوں نے ان پارچوں کو مختلف مصاحف کی صورت تقسیم کیا تھا۔ 1996-97ء میں بوٹمر نے ان مصاحف کی مائیکروفلم بنالیں۔ یہ مصاحف اور مائیکروفلمز جامع الکبیر کے

مقابل واقع دارالخطوطات کے المکتبۃ الغربیۃ میں محفوظ ہیں۔ اس ذخیرہ میں 36 اوراق پر مشتمل ایک پالمپسٹ، کیٹلاگ نمبر DAM 01-27.1⁸، شامل تھا جس کی تاریخ کا اندازہ پہلی صدی ہجری (ساتویں / آٹھویں صدی شمسی) لگایا گیا تھا [3]۔ اس کے علاوہ جو قدیم تجازی اور کوفی مصاحف دارالخطوطات میں ہیں ان میں صرف DAM 01-27.1 ہی پالمپسٹ ہے۔

بحالی کے کام سے پہلے جو پارچے غیر قانونی طریقے سے سمگل کر دیے گئے تھے وہ بالآخر لندن کے معروف نیلام گھروں میں فروخت ہوئے۔ ان میں سے ایک ورق یا فولیو کو سٹینفرڈ 2007 کا نام دیا جاتا ہے جو 1993 میں لندن کے سو تھبی (Sotheby's) نیلام گھر میں فروخت ہوا تھا۔ اسی سے ملحق ایک دوسرا فولیو 1992 میں سو تھبی ہی میں فروخت ہوا تھا، وہی دوبارہ مئی 2001ء میں کرسٹی (Christie's) نیلام گھر میں فروخت کیلئے پیش کیا گیا جہاں سے یہ لندن کے مشہور آرٹ ڈیلر—سام فوگ گیلری—سے ہوتا ہوا بالآخر کوپن ہیگن کے عالمی شہرت یافتہ عجائب گھر ڈیوڈ کلکیشن پہنچا جہاں وہ اب بھی موجود ہے۔ ایک اور ورق 2001ء میں بونہامس (Bonhams) نیلام گھر میں فروخت ہوا۔ اور ایک چوتھا فولیو کرسٹی نیلام گھر میں 8 اپریل 2008 کو فروخت ہوا۔ اس کی قیمت 4,924,279 یعنی تقریباً پانچ ملین برطانوی پاؤنڈ لگی تھی جو کسی اسلامی مخطوطے کی اس وقت تک سب سے زیادہ لگائی جانے والی قیمت تھی۔ ان اوراق کو علی الترتیب سٹینفرڈ 2007، ڈیوڈ 86/2003، بونہامس 2000 اور کرسٹی 2008 کا نام دیا جاتا ہے [3]۔

صادقی اور ساتھیوں کی تحقیق

صنعاۃ 1 کے مذکورہ چار اوراق پر مشتمل چرمی پالمپسٹ کا تحقیقی مطالعہ سٹینفرڈ یونیورسٹی (Stanford University) کے پروفیسر بہنام صادقی (Behnam Sadeghi)⁹ اور اُوے برگمان (Uwe Bergmann) نے 2010ء میں اپنے مونوگراف میں رپورٹ کیا [4]۔ انہوں نے مذکورہ چار فولیوز کو اسی مصحف کا حصہ قرار دیا جس کا کیٹلاگ نمبر DAM 01-27.1 تھا۔ چنانچہ انہوں نے پورے مجموعے کو صنعاۃ 1 کا نام دیا۔

⁸ DAM سے مراد ہے Dar Al Makhtutat۔ ان اوراق کو ایک کیٹلاگ نمبر دینے کی وجہ یہی تھی کہ ان کو ایک واحد مصحف کی باقیات سمجھا گیا تھا۔ جیسا کہ آگے آئے گا یہ امر مختلف فیہ ہے۔

⁹ حال یونیورسٹی آف آکسفورڈ، برطانیہ

2012ء میں صادقی نے پچھلے کام کو بڑھاتے ہوئے، ہارورڈ یونیورسٹی کے محسن گودارزی (Mohsen Goudarzi) کے ساتھ 129 صفحات پر مشتمل ضخیم مونوگراف میں پہلی مرتبہ صنعا-1 کے زیریں اور بالائی مخطوطات کی تحریر کشتائی (decipher) کی اور تعدیل و تہذیب شدہ ایڈیشن شائع کیے [5]۔ اس میں انہوں نے اسی نظریہ کا اعادہ کیا کہ 'صنعا-1' کی دونوں سطیوں قرآن ہیں اور دو مختلف مصاحف کی نشاندہی کرتے ہیں۔ یہ کل 40 فولیو تھے جن میں وہ چار فولیو شامل تھے جو لندن کے نیلام گھروں میں فروخت ہوئے تھے¹⁰، صادقی اور گودارزی کو ان کی تصاویر نیلام گھروں سے مل گئی تھیں۔ باقی 36 فولیوز کی تصاویر ایک فرانسیسی-اطالوی ٹیم نے 2007 میں بنائی تھیں جو صادقی نے استعمال کیں۔ ان میں سے کچھ تصاویر عام روشنی (visible light) کے طیف (spectrum) میں بنائی گئی تھیں، جن میں بالائی تحریر نظر آجاتی ہے اور زیریں تحریر بھی تھوڑا بہت دکھائی دیتی ہے خاص کر وہ متن جو دستور کے درمیان لکھا گیا ہو۔ دوسرے، وہ تصاویر جو بالابنفشی شعاعوں (ultra violet light) کے اندر لی گئیں تھیں، ان میں زیریں تحریر زیادہ نمایاں ہو جاتی ہے۔ تیسرے، وہ تصاویر جن کو بعد میں پروسس کیا جاتا ہے یعنی post-processed۔ اس طریقے میں بالائی متن کو فوٹو شاپ یا اسی طرح کے پروگرام کے ذریعے حذف کر کے زیریں متن کو نمایاں کیا جاتا ہے۔ صادقی یا ان کے کسی ساتھی کو یمن جا کر پارچے براہ راست دیکھنے کا موقع نہیں مل سکا تھا۔

صادقی اور برگمان کے مطابق فولیو 07 Stanford جس کی پیمائش 28.5x63.3 سم تھی اگست 2007

10 صنعا مخطوطات کے یہ اولین ایڈیشن نہ تھے۔ کئی سال قبل 2004ء میں یمنیہ یونیورسٹی کی طالبہ رزان عثمان حمدون نے اپنے ایم اے کے مقالہ بعنوان "المخطوطات القرآنية في صنعا منذ القرن الأول الهجري وحفظ القرآن الكريم بالسطور" میں صنعا مخطوطات کے 40 اوراق کی بالائی تحریر کا ایڈیشن پیش کیا تھا۔ یہ اوراق دارالمخطوطات کے المكتبة الشريفة میں رکھے ہوئے تھے۔ ان کی تصاویر رزان کے والد پروفیسر ڈاکٹر عثمان حمدون نے فراہم کی تھیں، جو خود بھی مخطوطات صنعا پر کام کر چکے تھے۔ یہ تصاویر بلیک اینڈ وائٹ تھیں اور اچھی کوالٹی کی نہ تھیں۔ اس غیر مطبوعہ کام کی اطلاع ویب سائٹ www.islamicawareness.org کو 2012ء میں ملی اور وہیں سے بیرونی دنیا کو اس تحقیق کا علم ہوا۔ مذکورہ ویب سائٹ نے مزید تحقیق کے بعد اعلان کیا کہ یہ 40 اوراق بھی دراصل DAM 01-27.1 ہی کا حصہ ہیں اگرچہ جسامت میں مقابلتا چھوٹے ہیں۔ یہ اوراق ہیں۔ یہ اوراق کے بارے میں مزید تحقیق کے بغیر قطعیت کے ساتھ ایسا دعویٰ کرنا مشکل ہے۔ اسی ویب سائٹ نے یہ معلومات بھی دیں کہ وہ چار اوراق جو لندن کے نیلام گھروں میں 1992 سے 2008 کے دوران فروخت ہوئے تھے، جن کا ذکر اوپر گزر چکا ہے، وہ بھی اسی المكتبة الشريفة سے سمگل ہوئے تھے [3]۔

میں سٹینفورڈ سنکروٹرون ریڈی ایشن لیبارٹری (Stanford Synchrotron Radiation Laboratory) سے ایکس رے فلورسینس سنس امیجنگ (X-Ray Fluorescence Imaging) کے لیے بھیجا گیا [4]۔ اس تکنیک کے ذریعے ورق پر موجود روشنائی میں پائے جانے والے کیمیائی مواد کی نشاندہی ہو سکتی ہے اور نہ صرف زیریں تحریر تک رسائی ممکن ہو جاتی ہے بلکہ کچھ حروف، تشکیل، علامات آیات اور سورتوں کو ممیز کرنے والے سجاوٹی خطوط بھی دکھائی دے جاتے ہیں جو بصورت دیگر شناخت نہیں ہو سکتے۔ چونکہ زیریں اور بالائی تحریر کی روشنائی کیمیادی طور پر مختلف تھیں، اس لیے دونوں کا الگ الگ جائزہ لینا ممکن ہو سکا۔ مثال کے طور پر صادقی اور برگمان نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ ہر تہہ میں تشکیل اور علامات آیات اسی روشنائی سے بنائے گئے تھے جس سے متن لکھا گیا تھا۔

ریڈیو کاربن ڈیٹنگ (Radiocarbon Dating) کے لیے Stanford'07 کا ایک نمونہ یونیورسٹی آف ایریزونا کے ایکسیلیٹر میٹریس سیکٹور میٹری لیبارٹری (Accelerator Mass Spectrometry (AMS) Laboratory) بھیجا گیا۔ نتائج کے مطابق 68 فیصد امکانیت (probability) کے ساتھ پارچے کا تعلق 614ء سے 656ء کے درمیانی عرصے سے ہو سکتا ہے دوسرے الفاظ میں جس جانور کی چرم سے پارچہ بنایا گیا اس کی موت 614 سے 656ء کے دوران ہوئی ہوگی۔ 95 فیصد امکانیت کے ساتھ پارچہ 578ء سے 669ء کے درمیانی عرصے کا رہا ہوگا۔ 75.1 فیصد امکانیت کے ساتھ پارچہ 646ء سے قبل کا معلوم ہوا۔ گویا اس بات کا دو تہائی سے زیادہ امکان ہے کہ یہ مخطوطہ نبی ﷺ کی وفات کے 14 سال کے بعد کا نہ رہا ہوگا۔ بلکہ یہ فرض کرنا بھی ممکن ہے کہ پارچہ نبی ﷺ کی وفات کے چار سال کے اندر لکھا گیا ہو کیونکہ اس کی امکانیت 56.2 فیصد بنتی ہے۔

یاد رہے کہ اصولاً تو پارچے کی عمر اور تحریر کی عمر یکساں ہونا ضروری نہیں تاہم صادقی اور برگمان کے نزدیک پارچہ تحریر سے بہت پرانا نہیں ہو سکتا۔ دوسرے الفاظ میں پارچے کی عمر تحریر کی عمر ہی کی نشاندہی کرتی ہے۔ پارچے مہنگے ہوتے تھے اور یہ بات قرین قیاس نہیں لگتی کہ قرآن کے علاوہ کسی اور تحریر کیلئے پارچے محفوظ رکھے جاتے ہوں گے۔ صادقی کہتے ہیں کہ عربوں کے ہاں قرآن کے علاوہ کچھ لکھنے کا داعیہ بھی نہ ہوتا ہوگا۔ اس کا ثبوت ان کے نزدیک یہ ہے کہ خطِ حجازی میں قدیم ترین عربی مخطوطات قرآن ہی کے نسخے ہیں¹¹۔ صادقی نے نتیجہ نکالا کہ

11 کتب روایات سے معلوم ہے کہ اشعار، دووین، خطوط، اقوال رسول، معاهدات اور لہن دین کے معاملات لکھے جاتے تھے۔ سورہ بقرہ میں قرض کی دستاویز لکھنے اور گواہیاں ثبت کرنے کا حکم صاف ظاہر کرتا ہے کہ قرآن عظیم کے علاوہ دستاویزات

صنعا پالمپسٹ کی زیریں تحریر صحابہ رضی اللہ عنہم کے دور سے متعلق ہے جبکہ بالائی تحریر روایت عثمانؓ پر مشتمل ہے جو زیریں تحریر کے 50 سال بعد لکھی گئی ہوگی۔

صنعا سے قرآن عظیم کے قبل از عثمانؓ مخطوطہ کی دریافت بہت بڑی خبر تھی کیونکہ 650ء کے لگ بھگ جب سرکاری طور پر تیار کردہ مصاحف عثمان اسلامی بلاد و امصار بھیجے گئے تو اس واقعہ کے فوری بعد سے رسم عثمانی کی بڑے پیمانے پر نشرو اشاعت شروع ہو گئی تھی اور غیر عثمانی مصاحف کی ضرورت کم سے کم ہوتی چلی گئی حتیٰ کہ ایسے مصاحف معدوم ہو گئے اور ان کا ذکر صرف اسلامی لٹریچر ہی میں رہ گیا تھا۔ اس لحاظ سے پوری اسلامی تاریخ کا یہ منفرد واقعہ ہے جب صنعا میں قبل عثمانؓ روایت متن پر مشتمل قرآن پاک کا نسخہ پایا گیا۔

نسخہ صنعا کی زیریں اور بالائی تحاریر میں کچھ فروق صادقی نے بیان کیے ہیں۔ مثلاً بالائی تحریر میں ہم شکل حروف صحیحہ (consonants) جیسے 'ب'، 'ت'، 'ث' وغیرہ کو میز کرنے کیلئے مختصر ڈیش کا استعمال زیریں تحریر کے مقابلے میں زیادہ فراوانی سے کیا گیا ہے۔ اور یہ کوئی اجنبی بات نہیں، ڈاکٹر محمد مصطفیٰ الاعظمی نے کتبات اور دیگر شواہد کی بناء پر ثابت کیا ہے کہ اہل عرب ہم شکل حروف صحیحہ کو میز کرنے کیلئے نفاط کا استعمال کیا کرتے تھے [7]۔ زیریں تحریر میں سورتوں کی تقسیم ظاہر کرنے والے سجاوٹی خطوط نظر آتے ہیں جبکہ بالائی تحریر میں ایسی کوئی چیز نہیں دیکھی گئی اسی طرح سورہ کے اختتام پر مثلاً 'هذه ختمة سورة المنفقين' جیسا نوٹ زیریں تحریر ہی میں دیکھا گیا۔ بالائی تحریر میں سورتوں کے نام کا کوئی ذکر نہیں جبکہ زیریں تحریر میں ہے۔ حیران کن طور پر زیریں مخطوطہ میں کہیں کہیں اعراب یا تشکیل دیکھنے کو ملتی ہے۔ یہ ایک مکمل نقطہ ہوتا ہے جو حرف کی حرکت کو ظاہر کرتا ہے اور

بھی ہوتی ہوں گی۔ غزوہ بدر کے قیدیوں میں سے جو لکھنا پڑھنا جانتے تھے ان میں سے ہر ایک کا فدیہ دس مسلمانوں کو لکھنا پڑھنا سکھانا مقرر کیا گیا تھا۔ مسلمانوں کو وصیت لکھنے کا حکم نبی ﷺ نے دیا۔ غرض جناب رسول اللہ ﷺ کی بعثت مبارکہ کے بعد سے ہی تعلیم و تعلم کا سلسلہ وسیع پیمانے پر شروع ہو چکا تھا جس میں قرآن تو مرکزی حیثیت رکھتا ہی تھا لیکن دوسری دستاویزات بھی لکھی جاتی رہی تھیں۔ صادقی نے ایسا غالباً اس لیے لکھا کہ روایات کے علاوہ ان دستاویز کا علم کسی حسی مخطوطہ سے نہیں ہوتا ہے۔ جن دستاویزات کی موجودگی کا دعویٰ کیا جاتا ہے ان کی اصلیت و صداقت کے بارے علم تحاریر قدیمہ (Paleography) کے ماہرین متفق نہیں۔ دلچسپی رکھنے والے اصحاب ڈاکٹر سارہ زبیر مرزا کے پی ایچ ڈی مقالہ کی طرف رجوع کر سکتے ہیں [5]۔ بہر حال صحیح اور مستند روایات کو تسلیم نہ کرنے کی روش کا نتیجہ بھی نکل سکتا ہے کہ دنیا کی بیشتر تاریخ دریا برد کرنی پڑے گی۔

بعض اوقات ہمزہ الوصل کو بھی ظاہر کرنے کیلئے استعمال ہوا ہے۔ دونوں تحریروں میں آیت کی علامت پائی جاتی ہے۔ دونوں ہی سطحوں پر 'اولی اللبب' کی جگہ 'اولا اللبب' حالتِ نصبی میں دیکھا گیا۔ بالائی تحریر دو کاتبوں کا کام ہے، ایک 'علیٰ' اور دوسرا 'حلا' لکھتا ہے۔

بالائی متن

بالائی متن کی عمر کا اندازہ ریڈیو کاربن ڈیٹنگ کے ذریعے نہیں معلوم ہو سکتا کیونکہ اس طریقہ سے تو صرف پارچہ کی عمر کا اندازہ ہو سکتا ہے نہ کہ تحریر کا۔ پارچہ کی عمر کا اطلاق البتہ زیریں نسخہ پر کیا جاسکتا ہے، جیسا کہ صادقی اور برگمان نے کیا۔ بالائی متن کی تاریخ جاننے کیلئے تاریخ فن (Art history)، علمِ تحریرِ قدیمہ (paleography) اور تاریخی لسانیات (philology) کے طریقے استعمال کیے جاتے ہیں۔

پہلی اور دوسری صدی ہجری میں لکھے جانے والے قرآنی نُسَخ بڑی تعداد میں دنیا بھر میں عجائب گھروں، لائبریریوں، مساجد اور نجی ہاتھوں میں پائے جاتے ہیں۔ ان سب کا تعلق معیاری روایتِ متن ہے جس کو رسمِ عثمانی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس کا آغاز اس وقت ہوا جب تیسرے خلیفہ راشد حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے ایک معیاری نسخہ قرآن تیار کرایا تھا اور اس کی نقول اسلامی حکومت کے مرکزی شہروں میں بھجوا دی تھیں کہ اب موجود مصاحف کو تلف کر کے صرف معیاری اور سرکاری مصاحف کی نقول ہی سے قرآن مجید کی مزید نشر و اشاعت کی جائے گی۔ اس واقعے کی قطعی تاریخ تو نہیں معلوم لیکن اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ یہ کام 24 تا 30ھ (644 تا 650ء) کے دوران ہوا ہو گا۔ صادقی کہتے ہیں، روایات میں جو کچھ بھی تناقضات اور خلا پائے جائیں، اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمانوں کا اجتماعی حافظہ اس واقعہ کی تصدیق کرتا ہے۔ نیز یہ بھی کسی شک کے بغیر معلوم ہے کہ مختلف شہروں میں بھیجے جانے والے معیاری یا سرکاری مصاحف کے متون میں جو اختلافات¹² تھے وہ 'مورفیمی ساختیاتی'

¹² مختلف شہروں میں جو مصاحف بھیجے گئے تھے، ان کے درمیان پائے جانے والے فرق کی تعداد 36 بتائی جاتی ہے، دیکھیے، مائیکل کوک [6]۔ بقول صادقی، کوک کا تعلق علمائے مغرب کے اس گروہ سے ہوتا تھا جنہیں تعدیلی یا تحرینی (revisionist) کہا جاتا ہے۔ یہ وہ علماء ہیں جو روایات سے حاصل ہونے والے علم کو ناقابلِ اعتبار قرار دیتے ہیں۔ اس کے مقابلے میں روایت پسند (traditionalist) اہل علم ہیں جو قدرتی طور پر مسلم دنیا میں اکثریت میں ہیں۔ بعد میں کوک نے پہلا طریقہ چھوڑ کر روایات سے اعتناء شروع کر دیا بشرطیکہ روایات کا تنقیدی جائزہ لیا جائے۔ صادقی نے ان جیسے علمائے مغرب کو "نئے روایت

(skeletal morphemic) نوعیت کے تھے¹³ یا متن کی آیات میں تقسیم کے لحاظ سے۔ جہاں تک متن کی سورتوں میں تقسیم کا تعلق ہے، صادقی نے ثابت کیا ہے کہ یہ کام رسول کریم ﷺ خود کر گئے تھے۔ ان دو اقسام کے اختلافات کا تجزیہ کر کے صادقی نے معلوم کیا کہ بالائی متن معیاری روایت متن پر مشتمل ہے، جس کا آغاز حضرت عثمان کے جمع و نشر قرآن سے ہوا تھا۔ یہ تحریر ساتویں صدی شمسی کے نصف آخر یا آٹھویں کے اوائل میں لکھی گئی ہوگی۔ اور اس کو دمشق، حمص، کوفہ یا بصرہ میں نہیں بلکہ مکہ، مدینہ، یمن یا مصر میں لکھا گیا ہوگا۔

ذریعہ متن

پرنٹنگ پریس کی ایجاد سے پہلے قلمی نسخوں کا شجرہ ہوا کرتا تھا جس طرح نباتات اور حیوانات میں ہوتا ہے یعنی موروثیت اور تغیر یا طفرہ (mutation)۔ چنانچہ ایک قلمی کتاب اس سے قبل کی تحریر کی نقل ہو کرتی تھی اور وہ اس سے بھی پچھلی کتاب کی نقل ہوتی تھی وغیر ذالک۔ اس طرح نقل در نقل کے باعث متن میں تغیر در آتا ہے۔ چنانچہ انتقادِ متن (textual criticism) میں ماہرین حیاتیات کے طریقے استعمال کیے جاسکتے ہیں۔ انواع کا ماضی جاننے کے لیے ماہرین حیاتیات دو طریقے استعمال کرتے ہیں۔ ایک یہ کہ کسی فاسل کی تاریخ جاننے کیلئے بیرونی ذرائع استعمال کیے جائیں، جیسے ریڈیو کاربن ڈیٹنگ یا علم الحفريات (paleontology or fossilogy)۔ دوسرے یہ کہ وہ ایک جیسی خصوصیات رکھنے والی حیاتی انواع کو گروپس میں تقسیم کرتے ہیں، جنہیں فینوٹائپ کہتے ہیں، پھر ان کی درجہ بندی کرتے ہیں۔ اس طرح حیوی شجرہ نسب وجود میں آتا ہے۔ پھر ذیلی شاخوں کا مقابلہ کر کے معلوم کیا جاتا ہے کہ کس شاخ سے وہ متفرع ہوئیں۔ اس عمل کو بار بار ماضی کی طرف دہراتے جائیں تو بالآخر

پسند" (neo-traditionalist) کا خطاب دیا ہے [5]۔

¹³ یعنی الفاظ کی ساخت میں ایسی تبدیلی جس سے ادائیگی بدلتی ہو اور دوسرا لفظ بن جاتا ہو۔ روایات سے معلوم ہے کہ عثمانی مصاحف 'مورفیمی ساختیاتی' سطح پر محفوظ ہیں۔ پہلی اور دوسری صدی ہجری کے دوران اختلافات قرآت کی باریک تفصیلات تک بہت صحت کے ساتھ قرآت کے لٹریچر میں رپورٹ ہوئی ہیں۔ بعض الفاظ کی ساخت میں فرق، جیسے ہجا کا فرق، مورفیمی نہیں ہے کیونکہ ایسی صورت میں لفظ بدل جاتا ہے لیکن معنی نہیں بدلتے۔ اسی طرح حروف صحیحہ (consonants) کو میز کرنے والے نقاط میں اختلاف آجائے تو لفظ بدل سکتا ہے مگر ساخت نہیں تو یہ فرق بھی 'مورفیمی ساختیاتی' نہیں۔ ہاں اگر کوئی قرآت ایسی ہے کہ لفظ کی ساخت میں بھی فرق ہے اور لفظ یا ذیلی لفظ (یعنی مورفیم) میں بھی، تو یہ اختلاف 'مورفیمی ساختیاتی' کہلائے گی۔ صادقی کہتے ہیں کہ مسلم ماہرین قرآت یہ بات صدیوں سے جانتے رہے ہیں [5]۔

انواعِ قدیم اور ان کے خواص کی نشاندہی ہو جاتی ہے یا موجودہ انواع کے قدیم اوصاف کا علم ہو جاتا ہے۔ یہی طریقہ کچھ تبدیلیوں کے ساتھ مخطوطات کے مطالعے اور انتقادِ متن (textual criticism) کیلئے بھی استعمال کیا گیا ہے۔ قرآنی مصاحف بھی مشترکہ ٹیکسٹ ٹائپ یا طرزِ کتابت یا رسمِ کتابت کے مجموعوں میں تقسیم کیے جاسکتے ہیں۔ کسی مخطوطہ کے متن پر انتقاد کا مرکزی نقطہ ٹیکسٹ ٹائپ یا رسمِ متن ہے کیونکہ اس کے پیچھے متن کی روایت (textual tradition) ہے۔ جو متنوں ایک ہی رسم سے تعلق رکھتے ہوں، باہمی طور پر قریب ہوں گے اور اپنے مبداء کی طرف اشارہ کریں گے اور ان کا تعلق ایک ہی روایتِ متن (textual tradition) سے قرار دیا جائے گا۔ چنانچہ متنوں کے فروق کی بنیاد پر نسخوں کی گروہ بندی کی جاتی ہے، گویا نسخوں کا ہر گروہ یا مجموعہ شجرہٴ نُسخ کی ایک شاخ کی مانند ہے۔ پھر ذیلی شاخوں یعنی اخلاف کا موازنہ کر کے اسلاف کی معلومات حاصل کی جاتی ہیں۔ صادقی کہتے ہیں 'صنعاء-1' کے سلسلے میں یہ طریقہ ریڈیو کاربن ڈیٹنگ کے مقابلے میں زیادہ مؤثر پایا گیا۔ وہ یہ امر واضح کرتے ہیں کہ رسمِ عثمانی کا مطلب املاءِ عثمانی نہیں ہے بلکہ یہ ایسا ٹیکسٹ ٹائپ ہے جس کے پیچھے معیاری قرآن کی روایت ہے جو ان معیاری نُسخ سے شروع ہوئی جو عثمان بن عفانؓ نے اہم شہروں میں بھجوائے تھے۔ صادقی کی تحقیق کے مطابق صنعاء پالمپسٹ کا زیریں مخطوطہ ایک مکمل مصحف کا حصہ ہے جو متنِ عثمانی کی روایت سے مختلف روایت کی نشاندہی کرتا ہے۔ اس کو انہوں نے غیر عثمانی روایت کہا اور 'صحابی-1' یا 'ص-1' کا نام دیا¹⁴، جس کا مطلب یہ ہے کہ اس روایت کا آغاز کسی صحابیؓ سے ہوا تھا۔ اس طریقہ تحقیق سے صادقی نے ثابت کیا کہ عثمان کا صحیفہ 'ص-1' کے مقابلے میں نہ صرف قدیم تر ہے بلکہ اصل (متنِ نبوی ﷺ) سے بھی قریب تر ہے۔

زیریں نسخہ بہت اہمیت کا حامل ہے کیونکہ اس کے متن کی روایت معیاری روایت سے مختلف ہے۔ مثال کے طور پر البقرة-196 میں وَلَا تَخْلُقُوا رُءُوسَكُمْ کے بجائے اس میں صرف 'ولا سحلموا' (ولا تخلقوا) ہے یا البقرة-201 میں رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً زِيریں متن میں یوں ہے: 'ربنا اننا هي الدنيا حسنة و الاخرة' (ربنا آتانا في الدنيا حسنة والآخره)۔ اسی طرح اور بھی کئی فروق ہیں جو زیریں متن اور معیاری متن کے درمیان پائے جاتے ہیں۔ یہ فروق ان فروق کے مقابلے میں بہت کم ہیں جو ابن مسعود / ابن کعب اور معیاری متن کے درمیان پائے جاتے ہیں۔ اسی طرح ابن مسعود / ابن کعب اور معیاری متن کے درمیان فروق

زیریں متن میں زیادہ نہیں پائے جاتے۔ اس سے ثابت ہوا کہ زیریں متن کا اپنا الگ ٹیکسٹ ٹائپ ہے جو معیاری متن اور ابن مسعود / ابن کعب سے منسوب متن، دونوں سے مختلف ہے۔ بقول صادقی اور گودارزی یہ نسخہ ایک غیر عثمانی یا غیر معیاری (Non canonical) مصحف کی باقیات میں سے ہے۔

ص 1- نہ صرف عثمانی ٹیکسٹ ٹائپ سے ممیز ہے بلکہ اس ٹیکسٹ ٹائپ سے بھی مختلف ہے جو مصاحف عبد اللہ ابن مسعود و ابی ابن کعب رضی اللہ عنہما کے بارے میں احادیث و آثار سے معلوم ہوتا ہے۔ ان روایات متن کا نقطہ آغاز زبانی ہے جب رسول پاک ﷺ کی زبان مبارک سے الفاظ ادا ہوئے، کاتبوں نے سنا اور اپنے اپنے طریقوں سے لکھا۔ شجرہ نُسَخ کے طریقے سے صادقی نے معلوم کیا کہ نبی ﷺ کے مبداء فیض سے تینوں روایات (عثمانی، ص 1- اور ابن مسعود) جاری ہوئیں اور ثابت کیا کہ عثمانی متن دوسرے متون سے قدیم تر ہے۔ وہ کہتے ہیں، عثمانی اور دوسری روایات متن کی شاخیں جب ایک دوسرے سے جدا ہوئیں تو یہ زمانہ نشر رسم عثمان کے بعد کا نہیں ہو سکتا۔ تاریخ و آثار میں محفوظ بیشار عثمانی مصاحف اور مختلف عثمانی قراآت سے جن اختلافات کا پتہ چلتا ہے وہ اسی زمانے میں سامنے آئے جب عثمانی روایت متن پھل پھول رہی تھی۔ یہ اختلافات تعداد اور وسعت کے اعتبار سے اتنے قلیل ہیں کہ تحریر سے نقل کرتے وقت یا املاء لکھتے وقت ان کا پیدا ہو جانا بعید نہیں۔ صادقی، برگمان اور گودارزی کی رائے میں متن کے زیادہ تر اختلافات کی وجہ مندرجہ ذیل اسباب سے ہو سکتی ہے:

1- مماثلت بالتوازی (Assimilation of Parallels): قرآن میں بعض جملے اور تراکیب الفاظ کے فرق کے ساتھ یا بعینہ اکثر بار بار آتے ہیں، چنانچہ بسا اوقات حفاظ بھی ان کو ایک دوسرے کی جگہ پڑھ دیتے ہیں۔ اسی طرح کتابت کے دوران بھی ہو جاتا ہے جب کاتب آیت لکھتے وقت کسی ملتی جلتی آیت کا جو قرآن مجید میں کسی دوسرے مقام پر آئی ہو (یعنی متوازی) کا اثر قبول کر لیتا ہے۔ نتیجتاً متن میں الفاظ کا حذف (omission)، اضافہ (addition)، تقلیب (transposition) یا تبادلہ (substitution) واقع ہو جاتا ہے۔

2- مماثلت بالسیاق (Assimilation of Nearby Terms): املاء لکھتے وقت کوئی لفظ لحد قبل کاتب نے سنا ہوتا ہے اور غلطی سے اصل کی جگہ اسے لکھ دیتا ہے۔ تحاریر قدیمہ (paleographers) اور تاریخی لسانیات (philologists) کے ماہرین نے تمثیل بالتوازی اور تمثیل بالسیاق سے وارد ہو جانے والی اغلاط کو عہد نامہ جدید کے قدیم نسخوں میں اکثر نوٹ کیا ہے۔

3- معمولی اغلاط: ان میں حروف (عطف، جر وغیرہ)، ضمائر، سوابق و لواحق میں غلطی ہو سکتی ہے جیسے "و" یا "فاء" کو اداں بدل کر دینا۔

4- حذف اکبر (Omission of Major Elements): کاتب کوئی لفظ بھول گیا یا کوئی اور لفظ اس کے حافظے سے چپکا ہوا ہے جو اس نے سنا ہی نہیں پھر بھی لکھ دیا۔ یا اثنائے بیان میں ایک فہرست الفاظ بھی ہے اور کاتب سے ایک لفظ چوک گیا۔

5- صوتی تسلسل (Phonetic Conservation): املاء لکھتے وقت اکثر کوئی لفظ صوتی طور پر ہم آہنگ کسی دوسرے لفظ سے بدل جاتا ہے۔ جیسے لفظ کی ترتیب بدل گئی یا فعل کسی دوسرے فعل سے بدل گیا جبکہ دونوں کا مادہ ایک ہی تھا۔ مثال کے طور پر 'وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ' (المائدہ 41) بدل کر 'ص-1' 'میں لوفی اللاحرہ لهم' ہو گیا، 'السننيسر' (البقرة 196) 'نسسرا' (تیسر) بن گیا۔

6- متکررات: بعض اوقات متن میں کسی ایسے لفظ یا ترکیب کا اضافہ ہو جاتا ہے جو بار بار استعمال ہوتے ہیں۔

ان وجوہ کو 'ص-1' اور مصحف ابن مسعود دونوں میں پایا گیا۔ اس طرح انتقادِ متن کے ذریعہ معلوم ہو گیا کہ 'ص-1' کا آغاز معیاری متن کے پھیلنے سے پہلے ہو چکا تھا۔ معیاری عثمانی روایت پوری صحت کے ساتھ ساتویں صدی شمسی کے وسط تک مستحکم ہو چکی تھی۔ اس سے باہر کی روایات متن جیسے زیریں مخطوطہ کی روایت 'ص-1' ایک دوسرے سے اس وقت جدا ہو گئی تھیں جب ابھی روایت عثمانی پوری طرح پھیلی نہ تھی، یعنی 650ء سے پہلے۔ اس بناء پر صادقی اور گودارزی کے بقول اسلامی لٹریچر میں جن مصاحف صحابہ کا ذکر آتا ہے وہ یقینی طور پر وجود رکھتے تھے¹⁵۔ صادقی کی تحقیق کے مطابق جہاں عثمان، 'ص-1' اور ابن مسعود کے درمیان اختلافات ہیں وہاں عثمانی متن دو میں سے ایک سے زیادہ مطابقت رکھتا ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ عثمانی متن دوسرے متون کے مقابلے میں اصل یعنی نبوی متن سے قریب تر ہے۔

چونکہ عثمان، 'ص-1' اور مصاحف صحابہ میں سورتوں کے اندر ایک ہی جیسا متن ہے، اس سے ثابت ہوتا

15 علامہ اعظمی نے صحابہ کے مصاحف کے متعلق روایات کو ان کے باہمی تعارض کی بناء پر بالکل مسترد کیا ہے [7] اگرچہ اہل علم کی اکثریت ان کے وجود کی قائل ہے۔

ہے کہ سورتیں روایاتِ متن کے پھیلاؤ سے پہلے ہی قائم کر دی گئی تھیں اور وہ روایات مسترد ہو جاتی ہیں جن میں سورتوں کے قیام کو حضرت عثمانؓ کی جمع و تدوین سے منسوب کیا جاتا ہے۔ صادقی کہتے ہیں، قرآنی سورتوں کی آخری شکل رسول اللہ ﷺ خود قائم فرما گئے تھے یعنی سورتوں کے اندر متن کی آیات میں تقسیم۔ علاماتِ آیات جو ص-1 میں پائی گئیں وہی نسخہ عثمان میں بھی پائی جاتی ہیں۔ ان کی یہ رائے بھی ہے کہ زیریں نسخہ صنعاء رسول اللہ ﷺ کی وفات سے بہت پہلے کا لکھا ہوا نہیں ہو سکتا کیونکہ اس میں سورہ توبہ شامل ہے جس میں آخری ہدایات نازل ہوئی تھیں۔ ایک اور نکتہ جو صادقی نے اٹھایا ہے کہ ان روایات سے تعرض کرنے کی کوئی وجہ نہیں جن میں آتا ہے کہ جمع قرآن کے موقع پر حضرت زید بن ثابتؓ کو سورہ توبہ کی آخری دو آیات تحریری طور پر کہیں مل نہیں رہی تھیں اور بالآخر خزیمہ یا ابو خزیمہ کے پاس سے ملی تھیں اور چونکہ نبی کریم ﷺ نے ان کو ذوالشہادتین قرار دیا تھا، اس لیے قبول کر لی گئی تھیں۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ آیات قرآن کے قدیم ترین نسخہ ص-1 میں موجود ہیں، نسخہ عثمان میں موجود ہیں اور مصاحف صحابہ کے بارے میں بھی روایات سے کم از کم ان کی عدم موجودگی کا پتہ نہیں چلتا¹⁶، اس لیے ان روایات پر توجہ دینے کی ضرورت نہیں۔

البتہ سورتوں کی ترتیب کے بارے میں صادقی کی تحقیق مختلف ہے۔ وہ کہتے ہیں، چونکہ ان مصاحف میں سورتوں کی ترتیب کہیں کہیں یکساں ہے مگر زیادہ تر مختلف ہے اس لیے کچھ سورتوں کی ترتیب تو رسول اللہ ﷺ نے خود مقرر کر دی تھی لیکن یہ کام آخری شکل میں آپ ﷺ کے بعد ہی تکمیل کو پہنچا¹⁷۔ اگرچہ وہ علامہ اعظمی کے اس نکتے کو بہت سراہتے ہیں کہ کتابچوں کی صورت میں سورتیں اکثر مصحف کی ترتیب پر نہیں ہوتیں کیونکہ کتابچے مختلف مقاصد کیلئے تیار کیے جاتے ہیں تاہم زیریں نسخہ صنعاء کے بارے میں ان کے نزدیک یہ اصول لاگو نہیں ہوتا۔ صادقی کی پختہ رائے ہے کہ اس کا متن غیر عثمانی ہے اور اس کی ترتیب سورت مصاحف صحابہ (ابن مسعود و ابن کعب رضی اللہ عنہما) سے مشابہ ہے۔

16 چونکہ روایات میں یہ واقعہ جمع صدیق رضی اللہ عنہ اور جمع عثمان رضی اللہ عنہ دونوں کے حوالے سے بیان ہوا ہے، صادقی کی تحقیق سے اشارہ

ماتا ہے کہ یہ واقعہ جمع صدیق کے موقع پر ہوا ہو گا۔ کیا عجب کہ زیریں مخطوطہ صنعاء اسی دور کی یادگار ہو، واللہ اعلم۔

17 اس نتیجہ کی صحت کا مدار اس مفروضہ پر ہے کہ مخطوطات صنعاء مکمل مصاحف کا حصہ ہیں۔ اسماء ہلالی کی تحقیق اس کے برعکس ہے، جیسا کہ آگے آتا ہے۔ ڈاکٹر صبحی صالح کہتے ہیں: "اس ضمن میں راجح اور مختار مذہب یہی ہے کہ قرآنی سورتوں کی موجودہ ترتیب اسی طرح توفیقی اور غیر اجتہادی ہے جس طرح آیات کی موجودہ ترتیب" [8]۔

عثمانی متن اور 'ص' 1 کے درمیان فروق کی تعداد اور نوعیت سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ زبانی اور تحریری دونوں طریقوں سے کلام پاک کی ترسیل ہو رہی تھی۔ اس بات کا زیادہ امکان ہے کہ املاء تیزی سے کرایا جا رہا تھا جبکہ کاتب اس کی رفتار کا ساتھ نہ دے پا رہا تھا چنانچہ متن میں فروق در آئے۔

صادق اس پر دعوتِ فکر دیتے ہیں کہ پچھلی تحریر کو مٹا کر پارچہ دوبارہ استعمال کرنے کی وجہ کیا ہو سکتی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ پچھلا مصحف کئی دہائیوں پر مشتمل عرصے کے دوران زیادہ استعمال کے باعث فرسودہ ہو گیا ہو یا کسی حادثے کی وجہ سے زیریں مصحف کو نقصان پہنچا ہو۔ یا عثمانی روایت کے پھیلاؤ کے باعث غیر عثمانی روایت متروک ہوتی چلی گئی چنانچہ بالائی مصحف رسم عثمان کے مطابق لکھا گیا۔ بالائی تحریر زیادہ مدج (compact) ہے، اس میں حرف مد (long vowel) 'الف' کا استعمال نسبتاً زیادہ ہے اور حروف صحیحہ (consonants) کو ممیز کرنے کیلئے نقاط کا استعمال بھی زیادہ کیا گیا ہے۔

احمد شاکر کی شرکت (Contribution)

دکٹر احمد وسام شاکر مصری نوجوان ہیں جو قرآنی نُسَخ پر اپنے زمانہ طالب علمی ہی سے بڑے پر جوش طریقے سے داد تحقیق دیتے چلے آئے ہیں۔ نومبر 2018ء میں انہوں نے اطلاع دی کہ لُور میوزیم ابو ظہبی (Louvre Abu Dhabi) میں موجود قرآن کے ایک ورق کی تصویر انہوں نے ٹویٹر پر دیکھی جس کا خط، دسویں آیت کا نشان (تثیر) اور دوسرے اوصاف DAM 01-27.1 کے اوراق سے مشابہ نظر آئے۔ مزید غور سے معلوم ہوا کہ کرسٹی 2008 فوٹیو میں بالائی تحریر جو سورۃ المائدہ کی آیت 9 تک ہے 'وَعَدَاللهِ الدِّس..... وَاَحْرَعَطْم' (یعنی وَعَدَ اللهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوْا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَاَجْرٌ عَظِيْمٌ تِك) اور اس کے بعد DAM 01-27.1 آیت 32 کے ٹکڑے 'النَّاسِ حَمْدًا' (النَّاسِ جَمِيْعًا) سے شروع ہوتا ہے۔ دوسری طرف لُور ابو ظہبی کا ورق آیت 10 یعنی 'نَاِنهَآ الدِّس اَمْنُوْا...' (يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ---) سے شروع ہو کر آیت 32 کے ٹکڑے ' مِ هَل نَمْسَا..... مَكَانَمَا هَل' (مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ) تک ہے۔ گویا لُور ابو ظہبی کا ورق DAM 01-27.1 کے خلاء کو ٹھیک ٹھیک پُر کر دیتا ہے۔ اس دریافت کو محسن گودارزی اور فرانسسی محققہ الینور سیلارڈ (Eléonore Cellard) نے بھی سراہا [9] اور ویب سائٹ www.islamicawareness.org نے بھی ابو ظہبی کے اس ورق کو شامل کرتے ہوئے DAM 01-27.1

کے اوراق کی کل تعداد 81 تسلیم کی ہے یعنی 40 اوراق المکتبۃ الشرقیۃ میں، 36 المکتبۃ الغربیۃ میں، ایک لور ابو ظہبی میں اور چار وہ جو سمگل ہو کر لندن کے نیلام گھروں میں فروخت ہوئے [3]۔ یہ اور بات ہے کہ انہوں نے احمد شاہ کا حوالہ نہیں دیا۔ بہر حال یہ امر مختلف فیہ ہے کہ مخطوطاتِ صنعاء مکمل مصاحف کے بقایا جات ہیں جیسا کہ اکثر محققین کا خیال ہے یا زیریں تحریر کی صورت میں محض منتشر اوراق جو کسی درسی حلقے میں کسی غیر تربیت یافتہ کاتب نے املاء لکھتے ہوئے رقم کیے تھے اور بالائی تحریر کی صورت میں مختلف مدارج سے گزرتا ہوا مختلف ہاتھوں سے ہوتا ہوا ایک نامکمل کام جیسا کہ آئندہ سطور میں آرہا ہے۔

اسماء ہلالی کی تحقیق

لندن میں واقع انسٹیٹیوٹ آف اسٹریٹیجی سٹڈیز کی ریسرچ فیلو ڈاکٹر اسماء ہلالی¹⁸ نے صنعاء پالمپسٹ کے اوپر ایک منفرد تحقیق کی ہے جو 2017ء میں کتابی صورت میں طبع ہوئی [9]۔ اس تحقیق میں ہلالی نے صنعاء پالمپسٹ کے زیریں اور بالائی مخطوطوں کے نئے ایڈیشن شامل کیے ہیں اور بہت سے چونکاتے دینے والے نتائج بھی پیش کیے ہیں۔ اس سے پہلے ان مخطوطات پر گرڈ پوئین، اس کی بیوی الزبتھ پوئین اور بہنام صادقی کی تحقیقات سے بظاہر یہ معلوم ہوا تھا کہ ان اوراق کا زیریں مخطوطہ ایک ایسے مکمل مصحف کا جزء ہے جو عثمان رضی اللہ عنہ کے سرکاری مصحف سے پہلے لکھا گیا تھا جبکہ بالائی مخطوطہ ایک مکمل عثمانی مصحف کا حصہ ہے۔ دونوں مطالعات نے قرآنی نُسَخ کی تحقیق کا وہ منہج اختیار کیا جو انیسویں صدی سے شروع ہوا تھا جس کا فوکس مخطوطات کی تاریخ اور مبینہ قرآنی اختلافاتِ قرآت تھے۔ صادقی کے برعکس ہلالی کی تحقیق میں اصل زور متن کی نقل و ترسیل پر ہے نہ کہ اس کی ابتداء پر۔ زیریں تحریر اور 1924ء کے قاہرہ ایڈیشن¹⁹ میں جو فروق پائے گئے، ان سے اسماء ہلالی نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ قرآت کے لٹریچر میں یہ فروق مفقود ہیں بلکہ یہ فروق اس طرف اشارہ کرتے ہیں کہ یہ منتشر اوراق تھے جو ایک تعلیمی حلقے میں گردش کر رہے تھے جس میں متن املاء کرایا جا رہا تھا۔

18 آج کل وہ فرانس کی Université de Lille میں ایسوسی ایٹ پروفیسر آف اسلامولوجی ہیں۔

19 مستشرقین مصاحفِ قدیمہ کا جب مصاحفِ زمانہ حال سے موازنہ کرنا چاہتے ہیں تو قاہرہ میں 1924 میں طبع ہونے والے ملک فواد ایڈیشن کو زمانہ حال کیلئے حوالہ کے طور پر لیتے ہیں جو روایتِ حفص عن عاصم پر مشتمل ہے۔ حالانکہ مدینہ منورہ میں مطبع ملک فہد قائم ہونے کے بعد وہاں کا شائع شدہ مصحف ہی زیادہ موزوں حوالہ ثابت ہو سکتا ہے۔

ہلالی نے بھی فرانسیسی-اطالوی مشن کی ان ہی تصاویر کو استعمال کیا جو صادقی اور گودارزی نے استعمال کی تھیں۔ البتہ دسمبر 2012ء میں یمن جا کر انہوں نے دارالمخطوطات کے المکتبۃ الغربیۃ میں اس پالمپسٹ کو خود دیکھا تھا، جس کا موقع صادقی کو نہیں مل سکا تھا۔²⁰

یمنیہ یونیورسٹی کی طالبہ رزان حمدون، جس کا ذکر اوپر گزرا، کے ماسٹر تھیسس کی اطلاع صادقی اور گودارزی کے مونوگراف کی اشاعت (2012ء) تک کسی کو نہ تھی تاہم اسماء ہلالی کی کتاب کے شائع ہونے تک اہل علم اس کام سے واقف ہو چکے تھے۔ ہلالی کہتی ہیں کہ رزان حمدون کا مطمح نظر دو انتہاؤں کے درمیان گولگو کا سا ہے یعنی ایک طرف تو خالص علمی تحقیق ہے تو دوسری طرف یہ خواہش کہ قرآن اول روز سے تاحال بغیر کسی تبدیلی کے محفوظ ہے۔ المکتبۃ الشرقیۃ کے اوراق کی بلیک اینڈ وائٹ تصاویر جو رزان نے اپنے مطالعہ میں استعمال کی تھیں ان کا معیار بقول ہلالی اس لائق نہ تھا کہ کسی محتاط تحقیق کا موضوع بن سکے۔ چنانچہ انہوں نے طالبہ کے کام کو علمی تنقید کے لیے موزوں نہ سمجھا۔

زیریں متن

ہلالی نے اپنی تحقیق میں زیریں متن کی تنقیح میں بہت احتیاط سے کام لیا ہے۔ صادقی اور گودارزی نے جہاں تحریر پڑھنے میں دشواری محسوس کی وہاں انہوں نے اندازے سے امکانی تحریر اخذ کی تھی۔ اس کے برعکس ہلالی نے اپنے ایڈیشن میں ایسے مقامات پر ہلکے سرمئی رنگ کی خالی جگہ چھوڑی ہے۔ ہلالی کے نزدیک یہ ناکمل اوراق قرآن مجید کے کچھ منتخبات کا مجموعہ ہیں جس کی حیثیت مذکرہ یا معاون یادداشت (aide-mémoire) کی ہے جو کسی درسی حلقے میں لکھا گیا ہو گا اور لکھنے والا جانتا تھا کہ یہ عارضی تحریر ہے جو بالآخر مٹادی جائیگی۔ البتہ جب تقریباً پچاس سال بعد، یعنی دوسری صدی ہجری یا آٹھویں صدی شمسی میں، دوسرے کاتب اس ری سائیکلڈ پارچے پر قرآن لکھ رہے تھے تو ان کو مٹائی گئی زیریں تحریر کا غالباً علم نہ رہا ہو گا۔ اس سے وہ یہ نتیجہ اخذ کرتی ہیں کہ بالائی تحریر کے بارے میں یہ گمان ناقابل دفاع ہے کہ زیریں تحریر چونکہ غیر عثمانی روایت متن پر مشتمل تھی اس لیے خلیفہ ثالث کے حکم کے

²⁰ شاید ان کو اس وقت تک المکتبۃ الشرقیۃ میں موجود ان اوراق کا علم نہ رہا ہو گا جن کا مطالعہ رزان حمدون نے اپنے ماجستیر کے مقالہ میں پیش کیا تھا۔ ورنہ یہ کیسے ممکن ہے کہ یمن جا کر وہ دارالمخطوطات کا بس المکتبۃ الغربیۃ دیکھ کر آجائیں۔

مطابق اس کو مٹا کر عثمانی روایت متن رقم کی گئی تھی۔

ہلالی نے صنعاء پالمپسٹ کی زیریں تحریر کے 12 اوراق پڑھے جن میں سے 3 اوراق پر متن ایک ہی طرف کا پڑھا جاسکا۔ پڑھے جانے والے اوراق میں ہلالی نے 61 مقامات پر قاہرہ ایڈیشن (دیکھیے حاشیہ 10) سے مختلف پایا۔ ان فروق کی نوعیت کچھ اس طرح کی ہے:

1- اسماء، ضمائر، تراکیب اور زمانہ فعل میں جزوی یا مکمل فرق۔ ہلالی نے اس قسم کے نو (9) اوراق کا ذکر کیا ہے جن میں سے ہر ایک میں دو سے پانچ مثالیں پائی گئی ہیں۔ ایک مثال سورہ توبہ کی آیت 8 کے الفاظ 'يُرْضَوْنَكُمْ بِأَفْوَاهِهِمْ' ہیں جو 'رُضِوْكُمْ بِأَفْوَاهِهِمْ' (یرضوکم بالسنتم) کی صورت ظاہر ہوئے ہیں۔

2- ایک ہی جملے میں الفاظ و عبارات کا آگے پیچھے ہو جانا (یعنی تقلاب مکانی) یا بدل جانا۔ اس قسم کی امثلہ تین اوراق میں نظر آئیں، ہر ورق میں ایک مثال۔ جیسے سورہ النور کی آیت 26 کا 'لَطِيبَيْنِ وَالطَّيِّبَاتِ لِلطَّيِّبِينَ وَالطَّيِّبَاتِ لِلطَّيِّبَاتِ' اور 'لَطِيبَيْنِ وَالطَّيِّبَاتِ لِلطَّيِّبَاتِ'۔

3- الفاظ و عبارات جو قاہرہ ایڈیشن میں ہیں لیکن زیریں مخطوطہ میں نہیں۔ اس ضمن میں ہلالی نے دو اوراق دریافت کیے، ہر ایک میں ایک مثال۔ جیسے سورہ النور کی آیت 18 کے جزء 'بَيْنَ يَدَيْهِ لَكُمُ الْآيَاتُ' میں 'الآيات' موجود نہیں یعنی صرف 'بَيْنَ يَدَيْهِ لَكُمُ' (بین اللہ لکم) پایا گیا۔

4- الفاظ، حروف (particles) اور جزوی عبارات جو زیریں مخطوطہ میں ہیں مگر قاہرہ ایڈیشن میں نہیں۔ اس قسم کی مثالیں کثیر ہیں۔ دس اوراق میں سے ہر ایک میں دو سے چار امثلہ دیکھی گئیں۔ جیسے فولیو 2 سطر 11 میں البقرہ-90 کا جزء۔۔۔ بَغْيًا أَنْ يُنَزَّلَ اللَّهُ۔۔۔ زیریں مخطوطہ میں یوں آیا ہے: 'بغيا وعدوا ان ينزل الله' (بغيا وعدوا ان ينزل الله)۔

5- ہلالی کے مقدمہ کا ایک قوی استدلال تصحیح قراءت کی ہدایت سے فراہم ہوتا ہے جو فولیو 5a سطر 9 میں موجود ہے۔ اس میں سورہ انفال کے بعد سورہ توبہ کا آغاز بسملہ سے ہوتا ہے۔ معاً بعد لکھا ہوا ملتا ہے:

[21] من اللہ و رسولہ²²۔ پھر اگلی سطر کا آغاز اس ہدایت سے ہوتا ہے: لا بعل بسم اللہ (لا نقل بسم اللہ)، اور پھر آگے سورہ شروع ہوتی ہے: بِرَّاءَةٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ۔۔ الخ۔ گویا صورتحال کچھ یوں ہوگی کہ ایک تعلیمی حلقے میں استاد کے سامنے شاگرد اپنے اوراق سامنے رکھے تلاوت کر رہا ہے اور سورہ انفال ختم کر کے قبل اس کے کہ سورہ توبہ شروع کرے، بسملہ پڑھتا ہے جو پارچہ پر لکھا ہوا بھی ہے۔ استاد فوری تصحیح کرتا ہے: "لا نقل بسم اللہ" (بسم اللہ نہ کہو) اور شاگرد اسی وقت اس ہدایت کو اپنے صفحہ پر لکھ لیتا ہے اور پھر آگے تلاوت کرتا ہے۔ راقم کے نزدیک یوں بھی ہو سکتا ہے کہ شاگرد حافظہ سے تلاوت کر رہا ہو اور دوسرا شاگرد املاء لکھتا جاتا ہو (یہ بھی ممکن ہے کہ ایک سے زائد طلب لکھ رہے ہوں)۔ سورہ انفال ختم کر کے وہ سورہ توبہ شروع کرنے سے پہلے روانی میں بسملہ بھی بول جاتا ہے اور املاء لکھنے والا اسے بھی لکھتا چلا جاتا ہے اتنے میں استاد تصحیح کرتا ہے: "لا نقل بسم اللہ" (بسم اللہ نہ کہو) اور املاء کرنے والا مشینی انداز میں اس ہدایت کو بھی لکھ دیتا ہے اور پھر آگے سورہ توبہ شروع ہوتی ہے۔

زیریں متن کے زیادہ تر تغیرات قاہرہ ایڈیشن کے مقابلے میں طویل عبارات کی شکل میں ہیں۔ ان کی تقسیم یکساں نہیں البتہ زیادہ تر تغیرات اس نوعیت کے ہیں جیسے متن کے کچھ اجزاء میں حروف عطف یا عام طور پر پائی جانے والی قرآنی تراکیب کے ذریعے اضافہ یا تشریح کی گئی ہو، جیسے:

• البقرہ-90 میں بِسْمًا اشْتَرَوْا کے بجائے "ف" کے اضافہ کے ساتھ 'فنسما' ہے (نویلو 2a) سطر

21 جو کوربریکٹ سے مراد خالی جگہ یا لاکونا (lacuna) ہے۔

22 اس عبارت پر ہلالی نے کوئی روشنی نہیں ڈالی ہے۔ عین ممکن ہے کہ قاری بسملہ پڑھنے کے بعد بِرَّاءَةٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ کہہ چکا ہو اور املاء لکھنے والا اسے لکھ چکا ہو، اتنے میں استاد کی ہدایت آئی ہو کہ "لا نقل بسم اللہ"۔ البتہ ان چند الفاظ کو صادقی اور گودارزی نے اگلی سطر پر موجود "لا بعل" کے ساتھ ملا کر یوں پڑھا ہے: 'هده حمه سورہ الانعل' (هذه ختمه سورہ الانفال)۔ واضح رہے کہ مخطوطات قدیمہ میں اکثر حروف مدہ (long vowels) کو کم ہی لکھا جاتا تھا، اس طرح سے مشابہت کی بناء پر لا نقل کو انفال پڑھا گیا۔ پھر صادقی اور گودارزی کے خیال میں تصحیح قراءت کی ہدایت لا نقل بسم اللہ لکھتے وقت کاتب لا نقل لکھنا بھول گیا شاید اس وجہ سے کہ یہ لفظ وہ پہلے لکھ چکا تھا۔ مزید تفصیل کیلئے دیکھیے صادقی اور گودارزی [5] ص 53۔

(9)۔

- ایسے الفاظ جیسے اللہ، رسولہ اور سبیلہ کا اضافہ۔ سورہ توبہ-11 میں 'نُفَصِّلُ الْآيَاتِ' کے بجائے 'فصل الله الاناب'، التوبہ-16 میں 'جَاهِدُوا مِنْكُمْ' کے بجائے 'جاهدوا منكم في سلسلہ' اور التوبہ-2 میں 'غَيْرُ مُعْجِزِي اللَّهِ' کے بجائے 'عمر معجری اللہ و رسولہ'۔
- بعض اجزاء میں تشریح و تاکید کے طرز پر اضافے ہیں۔ مثال کے طور پر الحجر-25 میں 'وَإِنَّ رَبَّكَ هُوَ يَحْشُرُهُمْ إِنَّهُ حَكِيمٌ عَلِيمٌ' میں 'حَكِيمٌ' کے بجائے 'الحکم' ہے۔ اسی طرح مریم-23 میں 'قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأَىٰ أَعْيُنَكَ مِنَ الْهَيْبَةِ' کے بجائے 'فقل هدا النوم' ہے (قبل ہذا ایوم)۔

ہلالی کے نزدیک یہ تغیرات کاتب کا سہو نہیں ہیں، بلکہ یہ منتشر اور اوراق تھے جو درسی حلقہ میں تطویر، تشریح اور تصحیح کے مراحل سے گزر رہے تھے یعنی یہ ایک نامکمل اور عارضی کام تھا جو کتابت، تصحیح، املاء اور ہدایات وغیرہ کے عمل سے گزرتے ہوئے بالآخر اپنے انجام کو پہنچا اور مٹا دیا گیا۔ وہ صادقی کے تھیسس سے اتفاق نہیں کرتیں کہ ان اوراق میں موجود زیریں اور بالائی متون ایسے مکمل مصاحف کے اجزاء ہیں جن کو بالآخر تلاوت و عبادت میں استعمال کیا جانا تھا۔ ان کے نزدیک:

- حک و اضافہ جات میں کوئی نظام نہیں پایا جاتا،
- حروف، الفاظ اور صور کے درمیان فواصل (spaces) بے ہنگم ہیں،
- تصحیح قراءت کی ہدایت (بسملہ نہ کہو) کی موجودگی اور
- ایسی خالی جگہ (اجوبہ 'یا' لاکونا (Lacuna)') جس کی کوئی تاویل نہ ہو، کی موجودگی۔ غالباً تحریر کے دوران خلل کی وجہ سے کاتب یہ سوچ کر خالی جگہ چھوڑتا ہوا آگے بڑھ جاتا ہو کہ بعد میں اسے پُر کر دے گا۔

ڈاکٹر ہلالی اس بات سے اتفاق نہیں کرتیں کہ زیریں متن قراءت متعددہ (multiple readings)²³ کے فریم ورک میں فٹ ہو سکتا ہے، جیسا کہ صادقی کا خیال ہے۔ وہ کہتی ہیں کہ یہ متن قراءت کے

²³ یہ اصطلاح راقم نے ڈاکٹر اعظمی کی بیرونی میں اختیار کی ہے۔ منتشر قیمن variant readings کی ترکیب استعمال کرتے

سنی یا شیعہ مصادر سے مماثلت نہیں رکھتا۔ مزید برآں، بقول اسکے، قرآنت کا تصور بہت بعد میں تشکیل پایا اگرچہ وہ تسلیم کرتی ہیں کہ سبعۃ احرف کی روایت اسلام کی پہلی دو صدیوں میں معروف تھی اور مختلف لہجات میں قرآن کی قراءت کو خود رسول اللہ ﷺ کی تائید حاصل تھی پھر بھی اس کا مواد، یعنی کارپس (corpus)، کئی صدیوں بعد مدون ہوا²⁴۔ زیریں متن میں کئی ایسے تغیرات ہیں جو اس کارپس میں فٹ نہیں بیٹھتے۔

ڈاکٹر ہلالی کے نزدیک کاتب اور قاری دونوں نے زیریں متن کو ایک بے ربط تحریر کی طرح برتا جس کو لکھنے کے بعد اغلاط درست کی گئیں پھر تعلیق و تشریح کا اضافہ بھی ہوا، جیسا کہ فولیو 5a سطر 9 (سورہ التوبہ کے آغاز میں بسملہ نہ پڑھنے کی ہدایت) سے ظاہر ہوا۔ اگرچہ تحریر مسلسل بھی ہے تاہم قراءت کی اصلاح کی خاطر انقطاع بھی واقع ہوا۔ جیسے کسی لفظ کے درمیان میں حرف قاف تھا، غلطی سے اسے پہلے تو اپنی آخری شکل میں لکھ دیا، یعنی 'فی'، پھر تصحیح کر کے اس کو درمیانی شکل "ف" دی گئی۔ متن کے فروق میں ایسی حرکیات بھی ہیں جن کو الفاظ و تراکیب کو اپنی جگہ سے ہٹا دینے (displacement) سے تعبیر کیا جاسکتا ہے، جیسا کہ اوپر قسم نمبر 2 میں بیان ہوا۔ اسی طرح مخصوص قرآنی تراکیب کا اضافہ بھی ہے، جیسے اللہ کے بعد رسولؐ۔ یہ ساری شہادتیں بتاتی ہیں کہ یہ منتشر اجزائے قرآن متعدد درسی مجالس میں گردش کرتے رہے ہوں گے۔

ہلالی کہتی ہیں کہ اسلام کی پہلی صدی میں تعلیم کا طریقہ مساجد میں حلقہ کی صورت ہوتا تھا۔ فولیو 5a سطر 9 (سورہ التوبہ کے آغاز میں بسملہ نہ پڑھنے کی ہدایت) سے معلوم ہوتا ہے کہ زبانی تلاوت ان حلقوں کا ایک مقصد ہوتا تھا۔ وہ اس خیال کی تائید کرتی نظر آتی ہیں کہ قرآن کی ترسیل زبان کے عمل سے ہوئی ہے جس میں تحریر کا دخل مذکورہ یا معاون یادداشت (aide-mémoire) جیسا ہے۔ ان کے نزدیک عرضہ کی مجلس میں دراصل تقابل ہی کیا جاتا تھا تا کہ متن کی تصحیح ہو۔ اس سلسلے میں وہ خطیب بغدادی کی کتاب الکفایۃ فی العلم الروایۃ سے یہ مکالمہ نقل کرتی ہیں کہ ایک مرتبہ امام مالک بن انس (م 179ھ) نے ابن ابی اویس (م 226ھ) سے پوچھا کہ تم نے کس کی موجودگی میں قرآن پڑھا؟ انہوں نے جواب دیا، نافع بن ابی نعیم۔ مالک نے پھر پوچھا، انہوں نے تم کو سنایا یا تم نے ان

ہیں اور ہمارے ہاں کے روایتی علماء اختلافات قرآنت کہتے ہیں۔

24 مستشرقین کا یہ عام طرز فکر ہے کہ وہ روایات کو اس وجہ سے نظر انداز کرتے ہیں کہ ان میں بیان کردہ واقعات کئی صدی قبل پیش آئے تھے۔ حالانکہ مسلمانوں نے روایات کی چھان بین کا جو علم مدون کیا ہے، اس کے بعد یہ نقطہ نظر رکھنے کی کوئی وجہ نہیں۔

کونسا یا؟ ابن ابی اویس نے کہا، میں نے ان کو سنایا اور جب میں نے کوئی غلطی کی تو انہوں نے میری تصحیح کی۔ اس سے وہ یہ نتیجہ اخذ کرتی ہیں کہ صنعاء پالمپسٹ کا زیریں متن بھی اسی طرح زبانی تلاوت، تصحیح، مراجعت اور تصدیق کے مراحل سے گزرا۔ اور اس کا قرینہ جیسا کہ اوپر گزرا متن میں غلطیوں کی درستگی اور تصحیح قراءت کی ہدایت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تصحیح بر سر موقع کی گئی ہے نہ کہ حاشیہ پر۔ یعنی اصل اور تصحیح میں فرق کرنا ممکن نہیں رہتا۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر صنعاء پالمپسٹ کا زیریں مخطوطہ ایک نامکمل متن ہے تو پارچہ جیسی قیمتی شے اس مقصد کیلئے کیوں استعمال کی گئی؟ ہلائی کہتی ہیں کہ یہ پارچہ معمولی نوعیت کا تھا اور اس میں شکست و ریخت پہلے سے ہو چکی تھی، چنانچہ اس کو درسی حلقہ میں ایک ورکنگ کاپی کے طور پر استعمال کرنے میں کوئی مضائقہ محسوس نہ کیا گیا ہو گا۔ کاتب کو یہ بھی معلوم تھا کہ تحریر کو مٹا کر دوبارہ لکھا جائے گا۔ دراصل زیریں تحریر ہو یا بالائی دونوں کا مقصد ورکشاپ کی طرز کے حلقوں میں تجرباتی استعمال تھا اور کاتب کے پیش نظر مکمل مصحف تیار کرنا تھا ہی نہیں۔ پھر یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ پارچہ مسجد کی دو چھتی یا سندرہ (attic) میں رکھا ہی اس لیے گیا ہو گا کہ بالآخر اسے تلف کیا جانا مقصود تھا۔ ایک ایسے مخزن میں جس کا کوئی دروازہ بھی نہ تھا، نسخہ دراصل اپنی آخری منزل یعنی dead-end پر پہنچ چکا تھا۔

بالائی متن

بالائی متن کا ایڈیشن 27 اوراق کی تحریر کُشائی پر مشتمل ہے۔ علم تحاریر قدیمہ یعنی پیلسیو گرافی کے شواہد کی بناء پر ان کی رائے میں بالائی مخطوطہ کی کتابت میں کم از کم چار افراد شریک کار رہے ہوں گے۔ تصحیح اور تزئین کرنے والے ان کے علاوہ تھے۔ تصحیح کرنے والے غیر واضح یا مخفی عبارت کو "ری ٹچ (retouch)" کیا کرتے تھے یا دوبارہ لکھتے تھے²⁵۔ تزئین کرنے والے افراد سورتوں کو ممیز کرنے والے رنگین سجاوٹی خطوط بنایا کرتے تھے، پانچ، دس، پچاس

²⁵ اس تکنیک کو جندره کہا جاتا تھا۔ واضح رہے کہ ابتدائے اسلام ہی سے مسلمانوں نے متون کی پوری صحت کے ساتھ نشر و اشاعت کی خاطر قواعد بنا رکھے تھے جن کا ذکر احادیث و تواریخ میں ملتا ہے۔ پانچویں صدی ہجری کے مشہور عالم الخطیب البغدادی امیر المؤمنین حضرت عمر کے ایک حکم کا حوالہ دیتے ہیں کہ اگر تمہیں ایک کتاب ملے جس میں ایسا علم ہو جو تم نے کسی عالم سے نہ سنا ہو تو اس کتاب کو پانی کے برتن میں رکھ دو یہاں تک کہ روشنائی پانی میں مکمل حل ہو جائے، یعنی تحریر کا کوئی نشان باقی نہ رہے۔ چنانچہ مسلمانوں کے ہاں ایسا متن جو زبانی روایت سے تصدیق شدہ نہ ہو مکمل طور پر پھاڑ دینے (تعمیر) یا پارچہ کو

اور سو آیات کی نشاندہی کرنے والے ڈیزائن کا اضافہ کرتے تھے اور ختم سورہ کی علامت کا بھی اضافہ کرتے تھے۔ لیکن یہ ایک منظم اور ہم آہنگ کام نہ تھا۔ اس میں بے قاعدگی تھی اور متن کی آیات میں تقسیم بھی قاہرہ ایڈیشن سے کہیں کہیں مختلف تھی۔ ان شواہد کی بناء پر ہلالی بالائی متن کے بارے میں بھی یہی رائے رکھتی ہیں کہ یہ منتشر اور اق ہیں جو کسی مصحف کا حصہ نہیں ہو سکتے تھے اور یہ کہ کتابت، تصحیح اور تزئین کا کام مختلف مراحل میں مختلف ہاتھوں اور مختلف اوقات میں انجام پایا۔ جہاں تک بالائی متن اور قاہرہ ایڈیشن کے فروق کا تعلق ہے تو پانچ مقامات پر یہ قرآت کے لٹریچر سے مطابقت رکھتے ہیں اور 13 مقامات قرآت کے لٹریچر میں نہیں ملتے۔ ان کا نظریہ یہی ہے کہ مخطوطہ کئی مراحل سے گزرا جن کے درمیان زمانی خلا تھے۔ سجاوٹ کے تنوعات سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ عمل متن کی تحریر کے بعد کیا گیا تھا۔ اور یہ سب ظاہر کرتا ہے کہ پالمپسٹ ایک عمل جاریہ (work in progress) تھا جو ضروری نہیں کہ عبادتی مقصد کیلئے لکھا جا رہا ہو۔

اختتامیہ

صنعا پالمپسٹ پر حالیہ یعنی گزشتہ دس سالوں کے دوران کی جانے والی تحقیقات جو اس مضمون میں پیش کی گئیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ مغرب ہی سے ایسے علماء سامنے آئے ہیں جنہوں نے قرآن کے استناد کے بارے میں بعض مستشرقین کی ایک بڑی غلط فہمی کو دور کر دیا ہے۔ ان حضرات کے مطابق قرآن کی بھی ویسی ہی تاریخ ہے جیسی بائبل کی رہی ہے یعنی قرآن کا متن بہت عرصے تک سیال (fluid) رہا، اس میں کمی بیشی ہوتی رہی اور بالآخر ایک ارتقائی عمل کے بعد اسے استحکام نصیب ہوا۔ اس جائزہ سے معلوم ہوا کہ قرآن سے منسوب غیر معیاری مخطوطات ناقص حافظہ اور غیر پیشہ ورانہ ہاتھوں کی کتابت کا نتیجہ ہیں۔ نیز یہ کہ قرآن کی نشر و اشاعت کا اصل مدار زبانی روایات پر ہے۔ ان زبانی روایات کی غیر منقطع کڑیاں آج بھی ہزاروں کی لاکھوں قراء کی اسناد میں دیکھی جاسکتی ہیں۔ اس مضمون کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ ہمارے علماء ان تحقیقات سے آگاہ ہوں جو نُسَخِ قَدِیمہ پر مغربی دنیا میں ہو رہی ہیں۔ اس طرح ممکن ہے کہ بعض مشکل موضوعات کی عقدہ کشائی کی طرف کچھ اشارے مل سکیں۔ اس طرح

مکمل دھودینے (غسل) پر منج ہوتا تھا۔ وقت کے ساتھ ساتھ عبارات کو خارج (delete) کرنے کیلئے دوسرے طریقے بھی رائج ہونے لگے جن میں کیمیکل یا قدرتی اشیاء استعمال کی جاتی تھیں۔ حَک، قَل، نَقْشِیر، مَسْح، ذَلْک، اور ازالہ اسی طرح کی تکنیک تھیں۔ (دیکھیے ہلالی کی کتاب [9] ص 8-12)۔

کے چند اشارات اس مضمون میں بھی ہیں۔ اسماء ہلالی کی تحقیق کے بعد سے اب تک اس پر کوئی علمی تنقید سامنے نہیں آئی ہے۔ فرانسیسی محققہ الینور سیلارڈ (Eléonore Cellard) نے اس کتاب پر اپنے تبصرہ میں ہلالی کے نظریہ پر اپنے کچھ تحفظات کا اظہار تو کیا ہے [11]، لیکن کسی تفصیلی نقد کا تاحال انتظار ہے۔

حوالہ جات

1. Hadiya Gurtmann, “A Quran written over the Quran—why making the effort?”, January 2012, https://www.manuscript-cultures.uni-hamburg.de/mom/2012_01_mom.html.
2. Masahif San’ā, Dar al-athar al-islamiyyah, Kuwait National Museum, 19 Mar-19 May 1985.
3. <https://www.islamic-awareness.org/quran/text/mss/soth.html>, 10 Apr 2008.
4. Behnam Sadeghi and Uwe Bergmann, “The Codex of a Companion of the Prophet and the Qur’ān of the Prophet”, Arabica 57 (2010), pp. 343-436, Brill NV, Leiden 2010.
5. Behnam Sadeghi and Mohsen Goudarzi, “Ṣan’ā’ 1 and the Origins of the Qur’ān”, Der Islam Bd. 87, S. 1–129, Walter de Gruyter 2012.
6. Michael Cook, “The Stemma of the Regional Codices of the Koran”, Graeco-Arabica, 9-10 (2004), p. 89-104.
7. Muhammad Mustafa Al-Azami, The History of the Quranic Text from Revelation to Compilation, UK Islamic Academy, Leicester 2003.
8. علوم القرآن از دکتور صبحی صالح، اردو ترجمہ از پروفیسر غلام احمد حریری، ملک سنز پبلشرز فیصل آباد 1993-1994ء، ص 106
9. Asma Hilali, The Sanaa Palimpsest, the Transmission of the Quran in the First Centuries AH, Oxford University Press in association with Institute of Ismaili Studies, London, 2017.
10. https://quranmss.com/2018/10/19/louvre_palimpsest/, posted on 19 Oct 2018.
11. Eléonore Cellard, “Asma Hilali: The Sanaa Palimpsest, the Transmission of the Quran in the First Centuries AH”, Review of Quranic Research, vol. 5, no. 9 (2019).

یونیورسٹیوں میں ترجمہ قرآن کی لازمی تعلیم

پنجاب کے گورنر محترم چودھری محمد سرور کی طرف سے یونیورسٹیوں میں ترجمہ قرآن کریم کو لازمی قرار دینے کی خبر یقیناً سب کے لیے خوشی کا باعث بنی ہے جس میں یہ بتایا گیا ہے کہ پنجاب کی یونیورسٹیوں میں کسی طالب علم کو ترجمہ قرآن کریم پڑھے بغیر ڈگری نہیں ملے گی۔ پنجاب حکومت اور اسمبلی کی طرف سے اس قسم کے اعلانات اس سے قبل بھی مختلف مواقع پر سامنے آتے رہے ہیں۔ بلکہ ہماری یادداشت کے مطابق صوبائی اسمبلی نے ایک مرحلہ میں بل بھی منظور کیا تھا کہ قرآن کریم کا ترجمہ کالجوں میں لازمی پڑھایا جائے گا مگر وہ بل شاید قانون سازی کی منزل حاصل نہیں کر سکا تھا۔ البتہ چودھری محمد سرور چونکہ اپنے منصب کے لحاظ سے ریاستی یونیورسٹیوں کے چانسلر بھی ہیں اس لیے ان کا یہ اعلان پہلے اعلانات سے مختلف نظر آتا ہے اور اس سے یہ توقع پیدا ہو گئی ہے کہ اب عملاً ایسا ہونے کی کوئی صورت پیدا ہو جائے گی۔

گورنر پنجاب کا یہ اعلان لائق تحسین و تبریک ہے بلکہ مجھے تو چودھری محمد سرور کے گورنر بننے کے بعد سے انتظار تھا کہ وہ اس قسم کا خیر کا کوئی کام ضرور کریں گے جس کا شاید انہیں موقع اب ملا ہے۔ گزشتہ دنوں ایک محفل میں بات چل رہی تھی کہ پنجاب میں سرکاری سطح پر فلاں کام ہونے والا ہے اور وہ کام بظاہر خیر کا نہیں لگ رہا تھا، میں نے دوستوں کو یہ کہہ کر تسلی دی کہ بزدار صاحب سے میں ذاتی طور پر واقف نہیں ہوں، مگر جب تک صوبائی سیٹ اپ میں چودھری محمد سرور اور چودھری پرویز الہی موجود ہیں مجھے اطمینان ہے کہ ان کے علم میں ہوتے ہوئے یہ کام نہیں ہو سکے گا۔

قرآن کریم کی تعلیم ہر مسلمان کی بنیادی ضرورت ہے، اس کی تلاوت، اس کا فہم اور اس کے احکام پر عمل ہر مسلمان مرد اور عورت کی ذمہ داری ہے، جبکہ قرآن کریم کو سمجھ کر پڑھنا اور پڑھ کر سمجھنا ہمارے ان فرائض میں شامل ہے جن کی طرف قرآن کریم نے خود توجہ دلائی ہے۔ ایک جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ ”حَتَّىٰ تَعْلَمُوا مَا

تقولون ”قرآن کریم پڑھتے ہوئے تمہیں یہ سمجھنا چاہیے کہ اس آیت اور جملہ کا مفہوم کیا ہے۔ ویسے بھی کامن سینس کی بات ہے کہ جب ہم قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ کا کلام و پیام مانتے ہیں اور خود کو اس کا مخاطب سمجھتے ہیں تو اللہ رب العزت کے پیغام کو سمجھنا اور اس کے مفہوم سے واقف ہونا لازمی طور پر اس کا حق اور ہماری ذمہ داری بنتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کے دائرے الگ الگ بیان کیے ہیں۔ ”یتلوا علیہم آیاتہ“ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم پڑھ کر سناتے ہیں، اسی لیے قرآن کریم کی تلاوت و قراءت مستقل عبادت ہے۔ جبکہ اس کے ساتھ ”یعلمہم الکتاب“ بھی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کی تعلیم دیتے ہیں، یعنی اس کا مطلب و مفہوم بھی سمجھاتے ہیں۔ بلکہ اس سے آگے ”یبین للناس“ بھی ہے کہ اس مطلب و مفہوم کی ضرورت کے مطابق وضاحت بھی فرماتے ہیں۔

اس حوالہ سے ہم پاکستانی مسلمانوں کی ذمہ داری دہری ہے کہ پاکستان کا قیام مسلمانوں کی تہذیب و ثقافت اور اسلامی شناخت کو محفوظ رکھنے کے لیے عمل میں لایا گیا تھا جس کے لیے بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح مرحوم نے دو ٹوک الفاظ میں کہا تھا کہ اس میں قرآن کریم کے احکام و ہدایات کی عملداری کا نظام ہو گا۔ اس کے علاوہ ہمارے دستور میں بھی یہ صراحت ہے کہ قرآن و سنت کی ہدایات کو تمام معاملات میں بالادستی حاصل ہو گی۔ اس کا منطقی تقاضہ یہ ہے کہ ملک کا نظام چلانے والے افراد اور مختلف محکموں میں فرائض سرانجام دینے والے افسران اور اہلکار قرآن کریم اور سنت رسول کی ہدایات و تعلیمات سے آگاہ ہوں۔ جبکہ عملی صورتحال یہ ہے کہ دستور کے مطابق تو قومی زندگی کے ہر شعبہ میں قرآن کریم کی ہدایات کی پابندی ضروری ہے مگر قومی زندگی کے مختلف شعبوں کا نظم چلانے کے لیے جو افراد کارریاستی تعلیمی اداروں میں تیار کیے جاتے ہیں ان کے لیے قرآن و سنت کی تعلیم لازمی نہیں ہے۔ اس معاملہ میں اصل ضرورت تو اس امر کی ہے کہ ملک کے ریاستی تعلیمی نظام میں (۱) قرآن کریم (۲) حدیث و سنت (۳) فقہ و شریعت اور (۴) عربی زبان کو لازمی مضامین کا درجہ دیا جائے تاکہ کسی بھی عہدہ پر بیٹھے افسر و ملازم کو معلوم ہو کہ اس نے اپنی ڈیوٹی کس دائرے میں سرانجام دینی ہے۔ قرآن کریم کا ترجمہ تو اس کا صرف ایک ناگزیر حصہ ہے جو بطور مسلمان ہر ایک کو پڑھنا چاہیے۔

ان گزارشات کے ساتھ ہم گورنر پنجاب کے اس مستحسن اقدام کا خیر مقدم کرتے ہیں اور امید رکھتے ہیں کہ اس سلسلہ کے پہلے اعلانات سے ہٹ کر اس اعلان پر عملدرآمد بھی ہو گا، ان شاء اللہ تعالیٰ۔

جسمانی ساخت میں تبدیلی

قرآن و حدیث اور اقوال فقہاء کی روشنی میں (۲)

مذکورہ بالا افعال سے ممانعت کی علتیں فقہاء کی نظر میں:

معروف مالکی فقیہ "القرانی" ابن رشد کی المقدمات کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

وسبب المنع في وصل الشعر وما معه التدليس والغرور قال صاحب المقدمات: تنبيه لم أر للفقهاء المالكية والشافعية وغيرهم في تعليل هذا الحديث إلا أنه تدليس على الأزواج ليكثر الصداق، ويشكل ذلك إذا كانوا عالمين به ، وبالوشم فإنه ليس فيه تدليس ، وما في الحديث من تغيير خلق الله لم أفهم معناه فإن التغيير للجمال غير منكر في الشرع كالختان وقص الظفر والشعر وصبغ الحناء وصبغ الشعر وغير ذلك.²⁶

اور بالوں کے ساتھ دوسرے بال ملانے اور اس سے ملتے جلتے دوسرے افعال سے منع کرنے کا سبب اپنی اصلی حالت کا چھپانا اور دھوکا دینا ہے۔ صاحب المقدمات کہتے ہیں: میری نظر میں جن مالکی اور شافعی فقہانے اس حدیث کی علت بیان کی ہے انھوں نے صرف یہ علت یہ بیان کی ہے کہ ان افعال میں ہونے والے شوہروں کو دھوکا ہے کہ ان سے شوہر پر بیوی کی اصلی حالت چھپ جاتی ہے، اور عورت یہ کام اس لیے کرتی ہے تاکہ اس کے ذریعے سے مہر میں زیادتی کی جاسکے، لیکن شوہر کو پہلے سے معلوم ہونے کی صورت میں اور جسم گدوانے میں تو ایسی کوئی وجہ نہیں پائی جاتی

²⁶: القرانی، ابوالعباس، شہاب الدین، احمد بن اور بس بن عبد الرحمن المالکی، الذخیرۃ للقرانی، ج ۱۳، ص ۳۱۵ مکتبہ

دار الغرب الاسلامی، بیروت، ط: اول ۱۹۹۳

، اس سے منع کرنے کی وجہ میں نہیں سمجھا ہوں۔ کیوں کہ خوب صورتی کے حصول کے لیے تبدیلی کرنے پر شریعت میں تو انکار نہیں پایا جاتا جیسے ختنہ کرنا، ناخن تراشنا، بال کاٹنا، مہندی سے ہاتھوں اور بالوں کا رنگنا اور اس کے علاوہ۔

اس عبارت میں علامہ قرانی عورتوں کے خوب صورتی کے لیے کیے جانے والے امور کے بارے میں ممانعت کی احادیث کی علت بتا رہے ہیں، چنانچہ فرماتے ہیں کہ عورتوں کو ان امور (بال اکھڑوانا، دانتوں کے درمیان فاصلہ کروانا، جدید دور کی اصطلاح میں سرجری کروانے وغیرہ) سے منع کرنے کی وجہ یہ ہے کہ عورتیں اس کے ذریعے سے اپنی اصلی حالت کو چھپاتی ہیں، اور بناوٹی خوب صورتی اختیار کر کے شوہر سے زیادہ مہر وصول کرتی ہیں، یعنی یہاں اصل ممانعت کی وجہ دھوکا دہی ہے، کہ اس خوب صورتی کی وجہ سے وہ شوہروں کو دھوکا میں مبتلا کر کے زیادہ مہر بٹورتی ہیں، اس لیے رسول اللہ ﷺ نے ان افعال سے منع فرمایا ہے۔ البتہ انہوں نے ایک اور بات فرمائی کہ وشم یعنی جسم گدوانے میں اور اس پر کوئی نقش وغیرہ کروانے میں تو دھوکا نہیں ہے، اس سے شریعت میں منع کرنے کی وجہ سمجھ نہیں آئی۔ تاہم آنے والی سطور میں وشم کی علت پر بھی بات کی جائے گی۔

فقہ شافعی کی معروف کتاب "الجاوی الکبیر" میں ہے:

فأما الواصلة والمستوصلة ففيه تأويلان: أحدهما: أنها التي تصل بين الرجال والنساء بالفاحشة والثاني: أنها التي تصل شعرها بشعر نجس فأما التي تصل شعرها بشعر طاهر فعلى ضربين:

أحدهما: أن تكون أمة مبيعة تقصد به غرور المشتري أو حرة تخطب الأزواج تقصد به تدليس نفسها عليهم، فهذا حرام لعموم النهي، ولقوله - صلى الله عليه وسلم -: " ليس منا من غش والضرب الثاني: أن تكون ذات زوج تفعل ذلك للزينة عند زوجها أو أمة تفعل ذلك لسيدها، فهذا غير حرام لأن المرأة مأمورة بأخذ الزينة لزوجها من الكحل والخضاب..... وأما الواشرة، والمستوصلة: هي التي تبرد الأسنان بحديدة لتجديدها وزينتها وأما الواشمة: وهي التي تنقش بدنها وتشمه بما كانت العرب تفعله من الخضرة في غرز الإبر فيبقى لونه على الإبر وأما الوشم بالحناء والخضاب فمباح، وليس مما تناوله النهي فأما النامصة، والمتنمصة: فهي التي تأخذ الشعر من حول الحاجبين وأعلى الجبهة، والنهي في هذا كله على معنى النهي في الواصلة، والمستوصلة²⁷

²⁷: الماوردی، ابوالحسن علی بن محمد البصری، البغدادی، الجاوی الکبیر ج ۲، ص ۲۵۷، دارالکتب العلمیہ، بیروت، لبنان،

بالوں میں وصل کرنے والی اور کروانے والی عورت کے بارے میں دو تاویلیں کی گئی ہیں: پہلی یہ ہے کہ وصل کرنا بدکاری کے لیے ہو، اور دوسرا یہ ہے کہ نجس بال ملائے جائیں، اور اگر پاک بالوں کے ساتھ وصل کیا جائے تو اس کی دو قسمیں ہیں: ایسی باندی جو فروخت کرنے کے لیے ہے اس کے بالوں میں وصل کیا جائے تاکہ خریدنے والے کو دھوکا میں ڈالا جاسکے، یا ایسی آزاد عورت کے بالوں میں وصل کیا جائے جس کے پاس نکاح کا پیغام آنا ہے تاکہ اس کی اصلی حالت کو چھپایا جاسکے، ان دونوں صورتوں میں وصل کرنا حرام ہوگا، اس لیے آپ ﷺ کا ارشاد ہے: جس نے دھوکا کیا وہ ہم میں سے نہیں، دوسری صورت یہ ہے کہ شادی شدہ عورت شوہر کے لیے یہ زینت اختیار کرتی ہے تو اس صورت میں حرام نہیں ہوگا، اس لیے کہ اپنے شوہر کے لیے مہندی اور کل وغیرہ سے زینت اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے (گویا وصل بھی مہندی وغیرہ کے حکم میں داخل ہے)۔

اور دانتوں کو ترشوانے والی اور تراشنے والی تاکہ اس کے ذریعے دانت نئے اور خوب صورت ہو جائیں، اور جسم گدوانے والی عورت کہ جس میں سوئی کے ذریعے جسم گودا جاتا ہے اور اس میں رنگ بھرا جاتا ہے (یہ حرام ہے) البتہ خضاب اور مہندی کے ساتھ جسم گدوانا یہ مباح ہے۔ نہی کے تحت داخل نہیں ہے۔ اور ابروؤں کو باریک کرنے والی اور کروانے والی، ان سب سے نہی اسی معنی میں ہے جو وصل کرنے کے بارے میں ذکر ہوا ہے۔

مادردی نے اپنی اس عبارت میں نہایت تفصیل کے ساتھ ان تمام افعال کے حکم کے بارے میں بحث کی ہے جو مختلف احادیث میں آئے ہیں، ان کی بات کا خلاصہ یہ ہے کہ مرد و عورت میں سے کوئی بھی اس لیے وصل کرواتا ہے تاکہ اس کے ذریعے کسی بدکاری کے کام مبتلا ہو یا وصل اس لیے کروایا جا رہا ہے کہ کسی کو دھوکا میں ڈالا جاسکے تو ان دونوں صورتوں میں وصل کرنا حرام ہوگا۔

اور اگر محض زینت کے حصول کے لیے ایسا کیا جا رہا ہے تو نہ صرف یہ کہ یہ فعل جائز ہے بلکہ عورت کو اس چیز کا حکم ہے کہ وہ اپنے شوہر کے لیے زینت اختیار کرے۔ آگے پھر باقی افعال کی تعریف کے بعد لکھتے ہیں کہ ان تمام افعال میں بھی یہ دیکھا جائے گا کہ ان کے کرنے سے مقصود کیا ہے اگر محض زینت کے لیے ہے تو جائز ہوگا، اور اگر زینت کے ساتھ کسی کو دھوکا دینا ہے یا بدکاری کے کاموں میں پڑنے کے لیے ایسا کیا جا رہا ہے تو حرام ہوگا۔

فقہ حنفی کی معروف کتاب رد المحتار میں علامہ شامی لکھتے ہیں:

(قوله سواء كان شعرها أو شعر غيرها) لما فيه من التزوير كما يظهر مما يأتي وفي شعر غيرها

انتفاع بجزء الأدمي أيضا: لكن في التتارخانية، وإذا وصلت المرأة شعر غيرها بشعرها فهو مكروه،²⁸ اس کا قول (وصل کرنا حرام ہے) چاہے اپنے بالوں سے ہو یا کسی اور کے بالوں سے۔ اس لیے کہ اس میں دھوکا دہی ہے، جیسا کہ آگے واضح ہو گا۔ نیز اس میں دوسرے کے بال لگانے سے کسی انسان کے جزء سے نفع اٹھانا بھی لازم آ رہا ہے۔ لیکن تاتارخانیہ میں ہے: اور جب کوئی عورت اپنے بالوں سے کسی اور کے بال ملائے تو وہ مکروہ ہے۔

علامہ شامیؒ کی اس عبارت سے بھی واضح ہے کہ وصل وغیرہ سے ممانعت دھوکا دہی کی وجہ سے ہے۔ عورتیں اس کے ذریعے سے اپنے آپ کو جوان اور خوب رو دکھا کر مہر زیادہ کرواتی ہیں وغیرہ وغیرہ۔ مندرجہ بالا عبارت میں وصل کے بارے میں ان کا موقف سامنے آیا ہے، عورت کے اپنے چہرے سے بال اکھڑوانا جس کا ذکر حدیث میں "وَالْمُنْتَمِصَاتِ" کے الفاظ سے آیا ہے اس کے بارے میں علامہ شامیؒ لکھتے ہیں:

النمص: نتف الشعر ومنه المنمصاص المنقاش ولعله محمول على ما إذا فعلته لتتزين للأجانب، وإلا فلو كان في وجهها شعر ينفر زوجها عنها بسببه، ففي تحريم إزالته بعد، لأن الزينة للنساء مطلوبة للتحسين²⁹

نمص: بالوں کا اکھاڑنا ہے، اور اسی سے ہے المنمصاص المنقاش اور شاید کہ (اس سے منع کرنا) محمول ہے کہ جب اجنبیوں کے لیے خوب صورتی اختیار کی جائے وگرنہ عورت کے چہرے پر بال آجائیں جن کی وجہ سے شوہر اپنی بیوی سے کراہت محسوس کرے تو اس کے حرام ہونا بعید ہے، اس لیے کہ زینت عورتوں کے لیے مطلوب ہے۔

مجموعی طور پر علامہ شامیؒ کی عبارت سے معلوم ہو رہا ہے کہ عورت جب یہ اوپر ذکر کردہ افعال کرے تو اس میں دو چیزیں ملحوظ خاطر ہوں، ایک یہ کہ اس میں دھوکا دہی مقصود نہ ہو، اگر کسی کو دھوکا دینا مقصود ہے تو یہ امور حرام ہوں گے، اور دوسرے یہ کہ زینت اجنبی مردوں کو مائل کرنے کے لیے اختیار نہ کی جائے، اگر یہ دونوں شرطیں پائی جائیں گی تو شرعاً ان افعال کے کرنے میں کوئی قباحت نہیں ہے۔

اسی طرح حافظ ابن حجر نے امام نووی سے نمص سے متعلق جو رائے ذکر کی ہے وہ بھی علامہ شامیؒ کی رائے سے ملتی جلتی ہے، چنانچہ لکھتے ہیں:

²⁸: ابن عابدین، محمد امین بن عمر بن عبد العزیز الدمشقی الحنفی، رد المحتار علی الدر المختار، ج ۳، ص ۳۳، دار الفکر، بیروت

ط: الثانية، ۱۴۱۲ھ

²⁹: محولہ بالا

قال النووي: يستثنى من النماص ما اذا نبت للمرأة لحية أو شارب أو عنفة فلا يحرم عليها ازالته، بل يستحب - قلت: واطلاقه مقيد باذن الزوج و علمه ، والافتمى خلا عن ذلك منع للتدليس³⁰ نووی نے کہا: بالوں کے اکھاڑنے (کے حرام ہونے والے حکم) سے استثناء حاصل ہو گا جب عورت کی ڈاڑھی، مونچھیں یا ڈاڑھی کا بچہ آگ آئے، پس ان کا ختم کرنا اس عورت کے لیے حرام نہیں ہو گا۔ میں کہتا ہوں: اور اس (بالوں کے اکھاڑنے کے جواز) کا اطلاق مقید ہو گا شوہر کی اجازت اور اس کے علم کے ساتھ۔ وگرنہ پس کب خالی ہو گا یہ حکم اس (حرام) سے۔ اس سے منع کیا گیا اصلی حالت کے چھپ جانے کی وجہ سے۔

اوپر ذکر کردہ عبارت سے نووی کی رائے یہ سمجھ آ رہی ہے کہ ان کے ہاں بہت محدود دائرے میں بالوں کے اکھاڑنے کی اجازت ہے، یعنی انتہائی ناگزیر صورت حال میں کہ جب عورت کی ڈاڑھی یا مونچھیں وغیرہ نکل آئیں تو اس صورت میں اس کے لیے ان کو ختم کرنے کی اجازت حاصل ہوگی۔ جبکہ حافظ کی رائے یہ ہے کہ جب شوہر اجازت دے دے، یا شوہر کے علم میں ہو تو مطلقاً بالوں کا اکھاڑنا جائز ہو گا، گویا ان کے ہاں اصل مدار تدلیس والی علت پر ہے۔

معروف مالکی فقیہ شہاب الدین نفاوی اپنی تصنیف "الفواکہ الدوانی" میں رقم طراز ہیں:

(وينهى النساء عن وصل الشعر) والنهي للحرمة عند مالك لخبر: «لعن الله الواصلة والمستوصلة» وحرمة الوصل لا تتقيد بالنساء لما فيه من تغيير خلق الله، وإنما خص النساء لأنهن اللاتي يغلب منهن ذلك عند قصر أو عدم شعرهن يصلن شعر غيرهن بشعرهن، أو عند شيب شعرهن يصلن الشعر الأسود بالأبيض ليظهر الأسود لتغريه الزوج....

والوشر نشر الأسنان أي بردها حتى يحصل الفلج وتحسن الأسنان بذلك، ومثله لو كانت طويلة فتندشر حتى يحصل لها القصر، والتنميص هو نتف شعر الحاجب حتى يصير دقيقا حسنا، ولكن روي عن عائشة - رضي الله عنها - جواز إزالة الشعر من الحاجب والوجه وهو الموافق لما مر من أن المعتمد جواز حلق جميع شعر المرأة ما عدا شعر رأسها، وعليه فيحمل ما في الحديث على المرأة المنهية عن استعمال ما هو زينة لها كالمثوفي عنها والمفقود زوجها.³¹

اور منع کیا گیا عورتوں کو بالوں میں دوسرے بال ملانے سے، اور اس سے نبی امام مالک کے ہاں اس خبر کی وجہ سے

³⁰: العتقانی، ابن حجر، حافظ، احمد بن علی، ج ۱۰، ص ۷۸، دار نشر الکتب الاسلامیہ، ۱۴۰۱ھ

³¹: نفاوی، احمد بن غانم، شہاب الدین، الازہری، المالکی، الفواکہ الدوانی علی رسالۃ ابن ابی زید القیراوانی، ج ۲، ص

۳۱۳، دار الفکر، ۱۹۹۵ء

ہے: لعن الله الواصلة والمستوصلة اور بالوں میں وصل کی حرمت صرف عورتوں کے ساتھ خاص نہیں ہے، اس لیے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کی خلقت میں تبدیلی ہے، اس کو عورتوں کے ساتھ خاص کرنے کی وجہ یہ ہے کہ عام طور پر بالوں کے چھوٹا ہونے یا نہ ہونے کی صورت میں عورتیں ہی دوسرے بال اپنے بالوں میں ملاتی ہیں، یا بڑھاپے میں اپنے بالوں کے سفید ہونے کی صورت میں ان کے ساتھ دوسرے بال ملاتی ہیں تاکہ اس کے ذریعے سے اپنے شوہر کو دھوکا میں مبتلا کریں۔ اور وشر دانتوں کے ترشوانے کو کہتے ہیں، اس کے ذریعے دانتوں کے درمیان خلا پیدا ہوتا ہے اور اس سے دانت خوب صورت لگتے ہیں اور اسی طرح اگر دانت لمبے ہوں اور ان کو ترشوا یا جائے تو وہ چھوٹے ہو جاتے ہیں، اور نمص ابرو کے بالوں کا اکھاڑنا ہے تاکہ خوب صورت باریک ہو جائیں، لیکن حضرت عائشہ سے ابروؤں اور چہرے سے بالوں کے ختم کرنے پر جو اذوار دے۔

اور یہ موافق ہے اس بات کے جو پیچھے گزر چکی ہے کہ معتمد قول یہ ہے کہ عورت کے سر کے علاوہ تمام بالوں کا حلق جائز ہے، اور اسی پر محمول کیا جائے گا اس ممانعت کو جو حدیث میں مذکور ہے کہ عورت کے لیے زینت اختیار کرنا ممنوع ہے، اس سے مراد وہ عورت ہے جس کا شوہر فوت ہو چکا ہو، اور وہ عورت جس کا شوہر گم ہو چکا ہو۔ اسی طرح ایک اور شافعی فقیہ سلیمان بن عمر الجمل اپنی معروف کتاب "حاشیۃ الجمل علی شرح المنہج" میں تحریر فرماتے ہیں:

ویحرم أيضا تجعید شعرها ونشر أسنانها وهو تحديدها وترقيقها والخضاب بالسواد وتحميم الوجنة بالحناء ونحوه وتطريف الأصابع مع السواد والتنميص وهو الأخذ من شعر الوجه والحاجب المحسن فإن أذن لها زوجها أو سیدها في ذلك جاز لها؛ لأن له غرضا في تزينها له كما في الروضة وأصلها وهو الأوجه³²

اسی طرح حرام ہے بالوں کا گھنگھر یا لانا، اور دانتوں کا نشر کرنا اور وہ ان کا باندھنا ہے، اور باریک کرنا ہے۔ اور کالی مہندی اور رر خساروں کی ابھری ہوئی جگہ کو مہندی سے رنگنا اور اس جیسے دوسرے افعال۔ اور انگلیوں کے پوروں کا کالا کرنا، اور نمص کرنا، وہ چہرے اور ابروؤں کے بالوں کا اکھاڑنا ہے خوب صورتی کے لیے، پس اگر اس کے لیے شوہر یا آقا اجازت دے تو یہ جائز ہے، اس لیے کہ اس (شوہر یا آقا) کے لیے زینت اختیار کرنا مقصد ہے، جیسا کہ روضہ میں ہے، اور یہی بہتر توجیہ ہے۔

³²: الجمل، سلیمان بن عمر، الشافعی، حاشیۃ الجمل علی شرح المنہج ج ۱، ص ۴۱۸، دار الفکر، سن

یہ عبارت بھی یہ اصول بیان کر رہی ہے کہ اگر ان کاموں کے پیچھے کوئی جائز مقصد ہو تو ممانعت باقی نہیں رہے گی۔

اسی طرح علامہ طاہر ابن عاشور اپنی تفسیر "التحریر والتنوير" میں لکھتے ہیں:

وأما ما ورد في السنة من لعن الواصلات والمنتمصات والمتفلجات للحسن فمما أشكل تأويله. وأحسب تأويله أن الغرض منه النهي عن سمات كانت تعد من سمات العواهر في ذلك العهد، أو سمات المشركات، وإلا فلو فرضنا هذه منهيًا عنها لما بلغ النهي إلى حد لعن فاعلات ذلك. وملاك الأمر أن تغيير خلق الله إنما يكون إنما إذا كان فيه حظ من طاعة الشيطان، بأن يجعل علامة لنحلة شيطانية، كما هو سياق الآية واتصال الحديث بها.³³

اور حدیث میں بال جوڑنے والی عورتوں، بال اکھڑوانے والی عورتوں اور دانتوں کے درمیان خوبصورتی کے لیے فاصلہ کروانے والی عورتوں کے لیے جو حکم آیا ہے، اس سے منع کرنے کی جو علت میں سمجھا ہوں وہ یہ ہے کہ اصل میں ان علامات سے روکنا مقصود ہے جو اُس زمانے کی بدکار عورتوں کی علامات تھیں یا مشرکات عورتوں کی علامات تھیں، اور اگر اصلاً منع کرنا فرض کر لیا جائے تو یہ افعال اتنے شنیع نہیں ہیں کہ ان افعال کا ارتکاب کرنے والی عورتوں پر لعنت کی جائے، بہر حال خلاصہ یہ ہے کہ اللہ کی خلقت میں تبدیلی اس وقت گناہ ہوگی جب اس میں شیطان کی اطاعت کا پہلو پایا جائے گا بایں طور کہ ان کاموں کو شیطان کو شیطان کو خوش کرنے کے لیے کیا جائے جیسا کہ آیت کا سیاق ہے اور اس کے ساتھ حدیث کو ملا یا جائے

علامہ ابن عاشورؒ کی اس عبارت سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ وہ ان افعال سے روکنے کو کس علت پر محمول کر رہے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ عورتوں کو ان افعال سے اس لیے منع کیا گیا کیوں کہ رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں زانیہ اور فاحشہ عورتوں کا یہ شعار اور علامت ہوتی تھی کہ وہ اپنے جسم پر نشانات لگوا یا کرتی تھیں، ابروؤں کو ترشواتی تھیں، اور اس طرح کے دوسرے افعال کرتی تھیں۔ جس کی وجہ سے رسول اللہ ﷺ نے مسلمان عورتوں کو ان افعال سے سختی سے منع کر دیا تاکہ ان پاک دامن عورتوں کی معاشرے کی بری اور غلیظ عورتوں سے کسی قسم کی مشابہت نہ ہو۔ اسی بات کی مزید وضاحت کرتے ہوئے ابن عاشور فرماتے ہیں کہ اگر یہ افعال اُن بری عورتوں کے نہ ہوتے تو بظاہر ان میں اتنی برائی نہیں ہے کہ ایسی عورتوں پر لعنت کی جائے، کیوں کہ لعنت تو کسی ایسے فعل پر کی جاتی ہے جو

³³: ابن عاشور، محمد طاہر بن محمد بن محمد طاہر، التحریر والتنوير، ج ۵، ص ۲۰۶، دارالتونسية، تونس، ۱۹۸۳ء

انتہائی براہو۔ ابن عاشور کی اس علت اور وجہ کو امام رازیؒ کی اس عبارت سے بھی تائید حاصل ہو رہی ہے، امام رازی سورۃ النساء کی آیت **وَلَا تُضِلَّنَّهُمْ وَلَا تُؤْمِنُنَّهُمْ وَلَا تُؤْمِنُنَّهُمْ فَلْيَبَيِّنَنَّ أَدَانَ الْأَنْعَامِ** الخ کے ذیل میں حضرت عبد اللہ ابن مسعودؓ کا قول نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں: **قَالَ وَذَلِكَ لِأَنَّ الْمَرْأَةَ تَتَوَصَّلُ بِهَذِهِ الْأَفْعَالِ إِلَى الزَّيْنِ**³⁴۔ کہ رسول اللہ ﷺ کے ان افعال سے منع کرنے کی وجہ یہ ہے کہ ان افعال کے کرنے سے عورت زنا کی طرف راغب ہوتی ہے اس لیے ان سے منع کر دیا گیا۔

اس کے ساتھ اگر اوپر ذکر گئی عبارتوں کو ملایا جائے تو بات ذرا اور واضح ہو جاتی ہے کہ دو وجہ سے رسول اللہ ﷺ نے ان افعال سے سختی کے ساتھ منع فرمایا: ایک تو اس وجہ سے کہ اس طرح کے افعال کرنے سے عورت کی اصلی ہیئت اور حالت چھپ جاتی ہے اور جعلی حسن سامنے آجاتا ہے، جس کی وجہ سے لوگوں کے ساتھ دھوکا ہوتا ہے، اور دھوکا دینے والا اللہ کو سخت ناپسند ہے۔ دوسرا اس وجہ سے رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں یہ افعال معاشرے کی گندی عورتوں کا شعار بن چکے تھے اس لیے رسول اللہ ﷺ نے سختی سے منع فرمادیا۔

علامہ قرانی کی عبارت کی وضاحت:

علامہ ابن عاشور کی مذکورہ عبارت سے علامہ قرانی کی بات کا جواب بھی سامنے آگیا کہ وشم یعنی جسم کو گدوانے سے تو کسی قسم کا دھوکا اور تلبیس نہیں ہو رہی اس سے رسول اللہ ﷺ نے منع کیوں فرمایا تو اس کا جواب یہی ہو گا کہ چونکہ دور رسالت مآب ﷺ میں یہ کام سماج کی بے راہ و عورتوں کا شعار بن چکا تھا اس لیے رسول اللہ ﷺ نے اس سے منع فرمایا۔

اسی طرح ابن عاشور اپنی ایک اور تالیف "مقاصد الشریعہ" میں لکھتے ہیں:

"ووجهه عندي الذي لم أر من أفصح عنه أن تلك الأحوال كانت في العرب أمارات على ضعف حصانة المرأة. فالنهي عنها نهي عن الباعث عليها أو عن التعرض لهتك العرض بسببها"³⁵

"اور میرے نزدیک ان افعال سے روکنے کی وجہ جو میری نظر کے مطابق کسی اور نے صراحتاً بیان نہیں کی یہ ہے کہ اس طرح کے احوال کی وجہ سے عورت کی پاک دامنی کو (قدیم زمانے میں) کمزور (مشکوک) سمجھا جاتا تھا، پس ان

³⁴: رازی، فخر الدین، مفتاح الغیب، ج ۱۱، ص ۲۲۳

³⁵: ابن عاشور، محمد طاہر بن محمد، المقاصد الشریعۃ الاسلامیۃ، المحقق: محمد حبیب ابن الخوجہ، ج ۱، ص ۴۹۱، وزارت الاوقاف والشمون الاسلامیۃ، قطر، ۲۰۰۴ء

سے منع کرنا ان (افعال) کے خلاف ابھارنا ہے یا ان سے اعراض کروانا ہے تاکہ یہ بے آبروئی کا سبب نہ بنیں " علامہ ابن عاشور کی بات کا خلاصہ یہ ہے کہ عرب کے معاشرے میں یہ افعال بدکار اور مشرک عورتوں کی علامت سمجھے جاتے تھے، اور ایسی عورتیں ہی یہ افعال کیا کرتی تھیں، تو رسول اللہ ﷺ نے ان افعال سے منع کر دیا تاکہ پاک دامن اور اللہ کی مقرب بندیوں کی ان بدکار عورتوں سے کسی قسم کی مشابہت لازم نہ آئے۔ تو ان افعال سے سختی کے ساتھ منع کرنے کا مقصد یہ ہے کہ مسلمان عورتیں ان افعال قبیحہ سے حد درجہ احتراز برتیں۔ جیسا کہ ابھی اوپر گزرا امام رازی نے بھی اسی وجہ کی طرف اشارہ کیا ہے کہ ان کاموں کو زنا کا ذریعہ بنایا جاتا تھا۔

فقہاء کی ان مذکورہ بالا تصریحات سے میں یہ واضح ہوتا ہے کہ جن وجوہات کی بنا پر رسول اللہ ﷺ نے عورتوں کو ان افعال سے منع فرمایا اور کرنے والی عورتوں پر لعنت فرمائی، وہ وجوہات کل تین ہیں:

1. عورتیں ان افعال کے ذریعے سے اپنی اصلی عمر یا حالت کو چھپا کر کم عمر ظاہر کرتی ہیں، جس سے لوگوں کو دھوکا دینا مقصود ہوتا ہے جس کو شرعی اصطلاح میں تدلیس اور تزویر سے تعبیر کیا گیا ہے، اس بنا پر رسول اللہ ﷺ نے منع فرمایا۔

2. عام طور پر اس طرح کے افعال کے ذریعے سے اجنبی مردوں کو زینت دکھانا مقصود ہوتا ہے، گویا یہ تبرج بالزینہ ہی کی ایک شکل ہے، اس لیے منع فرمایا گیا۔

3. چونکہ رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں یہ افعال بدکار، فاحشہ اور مشرکین کی عورتوں کا شعار اور علامت سمجھے جاتے تھے کہ وہ اس طرح کے افعال کیا کرتی تھیں، اس لیے مسلمان عورتوں کو اس سے منع کر دیا گیا تاکہ ان عورتوں سے ظاہری مشابہت بھی نہ ہو۔

ان مذکورہ علتوں کی بنیاد پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان افعال میں اگر دو چیزوں کی رعایت رکھ لی جائے تو بظاہر ان افعال میں کوئی قباحت نہیں:

- زینت کا حصول کسی غیر کے لیے نہ ہو (غیر سے مراد اجنبی ہے) اگر اپنی ذات کے لیے ہو یعنی کسی کو مائل کرنے کی بھی بجائے خوب صورت دکھانا پیش نظر ہو یا شوہر کو راضی کرنے کے لیے ہو تو بظاہر ان میں قباحت نہیں۔
- ان افعال کے ذریعے سے کسی کو دھوکا دینا مقصود نہ ہو۔ اگر دھوکا دینا مقصود ہو گا تو پھر ان افعال کا کرنا جائز نہیں ہو گا۔

"الْمُعَيَّرَاتِ خَلَقَ اللَّهُ تَعَالَى" کو علت نہ بنانے کی وجہ:

بعض حضرات نے تغیر خلق اللہ کو بطور علت کے بیان کیا ہے، ان کا کہنا یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے ان افعال سے منع کرنے کی وجہ یہ ہے کہ یہ افعال اللہ تعالیٰ کی خلقت میں تبدیلی پیدا کرتے ہیں، چونکہ اللہ تعالیٰ کی خلقت میں تبدیلی درست نہیں لہذا یہ افعال بھی درست نہیں ہیں۔ مولانا محمد زاہد کا یہاں کہنا یہ ہے کہ "المُعْتَرَاتِ خَلْقِ اللَّهِ تَعَالَى" کی ایک اور تشریح بھی ممکن ہے، ان کے خیال میں اہل علم کو اس پر بھی غور کرنا چاہیے۔ ان کا کہنا ہے تغیر خلق اللہ کو قابلِ لعنت کاموں کی علت تب بنایا جاسکتا ہے جبکہ وہ عمومی نوعیت کی برائی ہو اور اپنی ذات میں برائی ہو۔ جبکہ ہم دیکھتے ہیں اللہ تعالیٰ کی خلقت میں تبدیلی ایسا معاملہ ہے جس میں ہر جگہ کے لحاظ سے حکم مختلف ہے، بعض جگہوں پر تبدیلی جائز، بعض جگہوں پر ناجائز اور کچھ ایسے مقامات ہیں کہ جہاں اللہ تعالیٰ کی خلقت میں تبدیلی کرنا مستحب اور افضل عمل ہے، اور علت ایسی چیز کو بنایا جاسکتا ہے جس میں ہر جگہ حکم یکساں ہو۔ چونکہ تغیر خلق اللہ ایسا عمل نہیں ہے کہ ہر جگہ حکم ایک ہی ہو، اس لیے اسے لعنت کی علت کی بنانے پر غور ضرور ہو سکتا ہے۔³⁶

پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حدیث ابن مسعود میں تغیر کو علت کے طور پر نہ لیا جائے تو اس کے لانے کا مقصد کیا ہے؟ اس سوال کا جواب دیتے ہوئے مولانا محمد زاہد کہتے ہیں:

یہاں تغیر خلق اللہ کا ذکر بطور علت کے نہیں بلکہ حدیث میں بیان کیے گئے حکم کا دائرہ وسیع کرنے کے لیے ہے۔ وہ یوں کہ اس حدیث شریف میں رسول اللہ ﷺ نے بعض جسمانی تبدیلیوں کا ذکر فرمایا، ظاہر ہے کہ سب تبدیلیوں کا احاطہ نہیں کیا جاسکتا تھا، تو اس لیے اس طرح کی تمام تبدیلیوں کو شامل کرنے کے لیے تغیر خلق اللہ کا عنوان قائم فرمایا کہ جن تبدیلیوں میں بھی معنی پایا جائے وہ اسی حکم میں داخل ہیں۔³⁷

بہر حال حدیث کی تشریح کا یہ پہلو بھی قابلِ غور ہو سکتا ہے لیکن بعض افعال کے لیے تغیر خلق اللہ ہی کو علت قرار دیا جائے تو بھی خاص قسم کی تغیر کو علت قرار دیا جائے گا، یعنی جس میں مذکورہ بالا مفاسد پائے جائیں۔

حدیث ابن مسعودؓ کی وضاحت:

عورتوں کو ان افعال سے روکنے اور منع کرنے کی اصل علتیں تو وہی ہیں جن کا اوپر کی چند عبارتوں میں ذکر

³⁶: زاہد، محمد، مولانا، شیخ الحدیث، جامعہ اسلامیہ امدادیہ، فیصل آباد، بالشافہ گفتگو میں انہوں نے اپنی مندرجہ بالا

رائے کا اظہار کیا

³⁷: محولہ بالا

موجود ہے کہ چونکہ ان افعال میں تدلیس و تزویر ہے نیز بدکار اور فاحشہ عورتوں کا شعار ہے اس لیے منع کر دیا گیا۔ ان عبارتوں کی روشنی میں یہ بات بجا طور پر کہی جاسکتی تھی کہ اگر ان افعال سے تدلیس و تزویر یعنی کسی کو دھوکا دینا مقصود نہیں ہے اور چونکہ آج کے زمانہ میں یہ افعال بدکار عورتوں کا شعار بھی نہیں کہ ان سے مشابہت کی بنا پر منع کیا جائے، لہذا ان افعال کے کرنے میں اباحت ہے۔

لیکن حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی حدیث کی بنا پر اس اباحت میں وہ تعیم نہیں رہے گی جو اوپر ذکر کی گئی علتوں سے مترشح ہو رہی تھی۔ اس روایت نے ان افعال کی اباحت کو تو اگرچہ برقرار رکھا ہے لیکن اس کا دائرہ محدود کر دیا ہے۔ وہ یوں کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی روایت کے الفاظ ہیں "وَالْمُتَقَلِّجَاتِ لِلْحُسْنِ" کہ جن عورتوں پر لعنت کی گئی ہے ان میں وہ عورتیں بھی ہیں جو دانتوں کے درمیان خوبصورتی کے لیے فاصلہ کرواتی ہیں، لِلْحُسْنِ کی قید سے دیکھنے میں لگتا ہے کہ ممانعت ان تمام صورتوں میں ہے جب خوبصورتی کے لیے یہ افعال کیے جائیں³⁸۔

لیکن ذرا گہرائی کے ساتھ دیکھیں تو ایسا نہیں ہے، اس لیے کہ حُسن و جمال کوئی ایسی برائی کی چیز نہیں ہے کہ محض اس کے حصول پر لعنت کی جائے۔ اس لیے کہ اسلام دین فطرت ہے اور فطرت حسن و خوبصورتی کو پسند کرتی ہے۔ اسلام نے خوبصورت نظر آنے کی تعلیم دی ہے چنانچہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: إِنَّ اللَّهَ جَمِيلٌ يُحِبُّ الْجَمَالَ³⁹ کہ اللہ تعالیٰ خود بھی جمال والے ہیں اور جمال کو پسند کرتے ہیں۔ نیز عورتوں کے بارے میں تاکید کے ساتھ آیا ہے کہ وہ زینت اختیار کریں، چنانچہ امام نسائی اپنی سنن میں ایک کتاب الزینۃ کے تحت ایک روایت نقل کرتے ہیں:

عَنْ عَائِشَةَ، أَنَّ امْرَأَةً، مَدَّتْ يَدَهَا إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِكِتَابٍ فَقَبَضَ يَدَهُ، فَقَالَتْ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، مَدَدْتُ يَدِي إِلَيْكَ بِكِتَابٍ فَلَمْ تَأْخُذْهُ، فَقَالَ: «إِنِّي لَمْ أَدْرِ أَيُّ امْرَأَةٍ هِيَ أَوْ رَجُلٍ» قَالَتْ: بَلْ يَدُ امْرَأَةٍ، قَالَ: «لَوْ كُنْتُ امْرَأَةً لَعَبَّرْتُ أَطْفَارَكَ بِالْحِجَاءِ»⁴⁰

³⁸: لِلْحُسْنِ: اس قید کا تعلق کون سے الفاظ کے ساتھ ہے، اس بارے علامہ عینی نے دو احتمال نقل کیے ہیں ایک یہ کہ

اس کا تعلق پچھلے تمام افعال سے ہے، دوسرا یہ کہ اس کا تعلق صرف آخری لفظ سے ہے (عمدة القاری، ج ۲۲، ص ۶۳)

42: ابن حبان، محمد بن حبان بن احمد بن حبان، ابو حاتم الدارمی، البیہقی، صحیح ابن حبان، ج ۱۲، ص ۲۸۰، رقم الحدیث:

۵۴۶۶، موسسة الرسالہ، بیروت، الطبعة الثانیة، ۱۹۹۳ء

40: النسائی، ابو عبد الرحمن، احمد بن شعیب، سنن، ج ۸، ص ۱۴۲، رقم الحدیث: ۵۰۸۹، مکتبة المطبوعات الاسلامیة،

حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ ایک عورت نے ایک کاغذ نبی ﷺ کی طرف بڑھایا، آپ ﷺ نے اپنا ہاتھ روک لیا، تو اس نے کہا: یا رسول اللہ ﷺ! میں نے آپ کی طرف کاغذ بڑھایا ہے، آپ نے وہ نہیں لیا، تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ مجھے پتا نہیں کہ یہ ہاتھ عورت کا ہے یا مرد کا، تو اس نے کہا: یہ عورت کا ہاتھ ہے، تو آپ ﷺ نے فرمایا: اگر تم عورت ہوتی تو اپنے ناخنوں کو مہندی کارنگ لگاتی۔

چونکہ حسن بذات خود کوئی قابل لعنت کام نہیں ہے اس لیے حضرت ابن مسعود کی روایت میں حُسن سے مراد وہ حُسن ہے جس کے ذریعے دھوکا دہی مقصود ہو یا اجنبی مردوں کو مائل کر کے آوارہ عورتوں کی صف میں شامل ہونا مقصود ہو۔

خلاصہ کلام:

اب تک کی ساری بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ:

- قرآن کریم میں اگرچہ "تغییر خلق اللہ" کے لفظ آئے ہیں، لیکن راجح تفسیر کے مطابق اس کا وصل، وشم اور اس جیسے دوسرے افعال سے ممانعت کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔
- انسانی جسم میں متعدد تبدیلیوں پر لعنت یا ان سے ممانعت کے حوالے سے متعدد صحابہ کرام نے رسول اللہ ﷺ کا ارشاد نقل کیا ہے جن کے متون گزر چکے ہیں۔
- ان میں سے صرف عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی حدیث "الْمُعْطَرَاتِ خَلَقَ اللَّهُ" کے الفاظ ہیں۔ چونکہ مدار اسناد سے نیچے تمام راوی یہ لفظ نقل کر رہے ہیں اس لیے اس میں ادراج راوی کا احتمال بہت کم ہو جاتا ہے۔
- اس بات پر تقریباً اتفاق نظر آتا ہے کہ ان جسمانی تصرفات سے ممانعت امر تعبیدی نہیں ہے، امر تعبیدی اس حکم کو کہا جاتا ہے جس کا مدار کسی علت پر نہیں ہوتا بلکہ محض اللہ کا حکم سمجھ کر اس حکم کو اسی طرح بجالانا ہوتا ہے۔ ان جسمانی تصرفات سے ممانعت امر تعبیدی نہیں بلکہ معلول بالعدہ ہے۔ یعنی اس میں ممانعت کا دارو مدار کسی علت پر ہے، وہ علت ہوگی تو حکم بھی لگے گا اور وہ علت نہیں ہوگی تو حکم بھی نہیں ہوگا۔ یعنی شریعت کا اصل مقصود ان کاموں سے منع کرنا نہیں بلکہ ان کے پیچھے چھپی کسی برائی سے منع کرنا ہے۔
- چونکہ ان کاموں کے لیے لعنت جیسے سخت الفاظ استعمال کیے گئے ہیں، اس لیے علت اور ان کاموں کے

حلب، الطبعة الثانیة، ۱۹۸۶ء

بیچھے چھپی برائی بھی ایسی ہونی چاہیے جو شریعت کی نظر میں بہت سنگین ہو، اور اسے کسی بھی حالت میں گوارا نہیں کیا جا سکتا ہو، ایسی بات علت نہیں بن سکتی جسے شریعت گوارا بھی کرتی ہو یا کسی درجہ میں مستحسن قرار دیتی ہو۔ مثلاً: حسن بذات خود کوئی بری چیز نہیں، بلکہ ایک درجے میں مطلوب ہے، خصوصاً عورتوں کے لیے۔ اسی طرح خلقت میں تبدیلی کو بعض جگہوں پر شریعت نے گوارا کیا ہے اور بعض جگہ اس کا حکم دیا گیا ہے۔

• مالکیہ اور حنفیہ میں سے متعدد حضرات کی عبارات سے معلوم ہوا کہ ان کاموں کی شاعت کی اصل وجہ تین باتیں ہیں:

1. دھوکا دہی، چاہے عمر چھپا کر ہو یا یہ ظاہر کر کے کہ پیدائشی طور پر میں ہوں ہی ایسی۔
2. اجنبی مردوں کو اپنی طرف مائل کرنا مقصود ہو۔
3. وہ بدکار عورتوں کا شعار بن چکا ہو۔

آخری دو علتوں کو یک جا بھی کیا جاسکتا ہے کہ مقصد بدکار عورتوں کا شعار اختیار کر کے گاہکوں کو اپنی طرف متوجہ کرنا ہو۔

- لہذا جس روایت میں " الْمُغَيَّرَاتِ خَلَقَ اللَّهُ " کا ذکر ہے، وہاں ہر قسم کی تغیر مراد نہیں ہے، بلکہ وہ تبدیلی مراد ہے جس سے مذکورہ بالا برے مقاصد میں سے کسی مقصد کا حصول پیش نظر ہو یا کم از کم یہ مفسدہ مرتب ہو رہا ہو۔
- جہاں " لِلْحُسْنِ " کی قید ہے وہاں بھی وہ حُسن مراد ہے جس میں مذکورہ تین خرابیوں میں کوئی خرابی پائی جائے۔